


 
 
  

  رسالۀ ریتم
  در موسیقی

  
  

  سترکیامیر انجیري ا: تألیف
  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  

  
 انتشارات دستان

 
  66954800: تلفن. 146میدان انقلاب، خ اردیبهشت، خ وحید نظري، پلاك 

  رسالۀ ریتم در موسیقی: نام کتاب 
  امیر انجیري استرکی: تألیف

  کاوا: نسخه ـ چاپ 1000 :ـ شمارگان 1392: چاپ اول
  

  خدیجه شاهسون: آرا صفحه
  

  ISBN: 978 - 600 - 297- 010 -7  978 ـ 600 ـ 297 ـ 010 ـ 7: شابک
     

  تومان 6000 :قیمت                              66461021: تلفن پخش

  -1361انجیري استرکی، امیر، :   سرشناسه
  .تألیف امیر انجیري استرکی/ رسالۀ ریتم در موسیقی :   پدیدآور عنوان و نام

  .1392دستان، : تهران:   مشخصات نشر
  .م س 5/21×  5/14پارتیسیون؛ مصور، جدول، .: ص128:  مشخصات ظاهري 

  978- 600-297-010-7:   شابک
  فیپا:   نویسی وضعیت فهرست

  موسیقی:   یادداشت
  آموزش --موسیقی :   موضوع
  ریتم و وزن –موسیقی :   موضوع

   MT 6/الف 84ر5 1392:   بندي کنگره رده
 781:   بندي دیویی رده

  3139318:   شماره کتابشناسی ملی
  

  
  
  
  

تقدیم به اسـتاد دانشـمند و هنرمنـد، چهـرة     
کمال پـورتراب،   آقاي مصطفیماندگار، جناب 

هـاي   دار تـلاش  زمـین، وام  قی ایـران موسیکه 
وسـیله   امید اسـت بـدین  . وقفه ایشان است بی

ــدکی از زحمــات ایشــان   ــت را ان ــه در جه ک
ن انـد جبـرا   اینجانب متحمل شـده به آموزش 

  .کرده باشم
  



  
  
  

  
  
  

  فهرست مطالب
  

  9  ....................................................  افسري ساداتهما  فاطمهمقدمۀ خانم دکتر 
  11  ............................................................................................................  پیشگفتار

  15  ......................................................................................................  مؤلف ۀمقدم
  17  ...................................................................................................................  دیرند

  21  .......................................................................................................  مدیدۀ تنقط
  24  ..................................................................................................  ۀ تمدیددو نقط
27  ...........................................................................................................  حادتّخط ا  
  29  ..........................................................................................................صالخط اتّ

  31  ......................................................................................................  صداي مقَطَّع
  31  ............................................................................................  صداي بیش مقَطَّع
  32  ............................................................................................  صداي نیمه مقَطَّع

  32  .........................................................................................................  نقطۀ توقف
  33  ....................................................................................  هفت اصطلاح پرکاربرد

  33  .....................................................................................................................ریتم
  34  ......................................................................................................................وزن

  35  ...................................................................................................................  ضرب
  38  .......................................................................................................................متر



8     موسیقیرسالۀ ریتم در 

  41  ..................................................................................................................  میزان
  41  .........................................................................................................  انواع میزان

  45  .............................................................................................................  نما میزان
  48  ........................................................................................................  میزان ساده

  52  ..........................................................................  هاي ساده ترین میزان متداول
  60  ...........................................................................................)1(خ پرسش و پاس

  61  ....................................................................................................  میزان ترکیبی
  68  .....................................................................  هاي ترکیبی ترین میزان متداول

  73  ....................................................................................  پیدایش میزان ترکیبی
  76  ...........................................................................................)2(خ پرسش و پاس

  80  ...........................................................................  رابطۀ میزان ساده و ترکیبی
  82  ......................................................................  ها در میزان قوت و ضعف ضرب

  84  ............................................................................................................  ضرب بالا
86  .................................................................................................................  پکُنْس  

  89  ...........................................................................................................  ضد ضرب
  90  .......................................................................................  نگمیزان مختلط یا لَ

  98  ............................................................................  تقسیمات غیرطبیعی دیرند
99  ..............................................................................................  )سه بر دو( له تری  

  100  ..............................................................................  )شش بر چهار(سکستُله 
  103  ............................................................................................  )دو بر سه(دوئلُه 

  105  .................................................................................  )چهار بر شش(کوارتلُه 
  106.....................................................................................  )چهار بر سه(کوارتلُه 

  108  ........................................................................................)3(خ پرسش و پاس
  110  ......................................................................................................  )تمپو(تُندا 

  113  ........................................................................................)4(خ پرسش و پاس
114  ..............................................................................................................  مـُنترُم  

  119  ......................................................................................................  خودآزمایی

  
  
  
  

  بنام خدا
  

است از دستاوردي  بلکه اذعانی و نه مبالغه،است این تقریر نه مجامله 
در علم و هنـر موسـیقی، کـه     نحاوي بسیاري مطالب بنیادی ،ارزنده

  .را به رشتۀ تحریر درآورده است استاد ارجمند امیر انجیري آن
جهت تربیت ذهنی پویندگان  اطلاعاتی ژرف و عمیق، سودمند بهـ 

ـ .ندهایی که ملزم بدان کمال دانستههنري انتزاعی و دشوار و ا  
بر مفهوم اساسی ریتم در موسیقی قرار گرفته اسـت   ،مدار رساله

نظـريِ مؤلـف بـوده تـا      که خود نمایانگر استعداد شگرف و صاحب
مـابین   که همـواره فـی  داشته آنجا که توان ضاق گردانیدن شکافی را 

هاي اصـطلاحات و واژگـان موسـیقی جـایگیر و      ها و راستی کاستی
  ...جایگزین بوده است

در رد » ٍ ةعبـار ٌ  ـةـصح«هاي  عالمی با اعتقاد به ارزشنگاه که و آ
علـم را موجـد    دارد و از این راه ارتقاء شئونات هر اَسقامی گام برمی

گردد، هر آینه شایستگی خود را عرضه داشـته اسـت و تحسـین     می
  ...ضیتحر دخو بررا دیگران 

 گـر رهـروانِ  تنهـا نمانـد و دی   ،باشد که در این ابحاث تنها نباشد
 ...علم نیز بدو اقتدا کنند

  والسلام
  افسري سادات هما فاطمه

  92تهران ـ بهار 



  
  
  
  
  
  

    رپیشگفتا
اضر که محصول تعامل تبیـین و تعلـیم اسـت بـه وضـوح      رسالۀ ح
 ـ      ۀغدغبیانگر د ت در امـر  مؤلـف نسـبت بـه اهمیـت کیفیـت و کمی

ناکـامی   ويتا آنجا که . است علمی موسیقیو آموزش مبانی نظري 
که مرتبط با ـ  برخی عواملنظر از  صرفاین عرصه  ردرا هنرجویان 

رویارویی مداوم هنرجویـان بـا   در اکثر موارد معلول ـ  استهنرجو 
 ـ  در علم موسیقی وشده مسائل مطرح  و  تعـاریف جـامع   ۀعـدم ارائ

  .اندد می معرفِّّّّواضح از سوي  مانع و
مسائل رایـج   توضیحو  رحعلاوه بر ط سعی شده تا رسالهدر این 

، هـاي مناسـب   پاسـخ  بیـان و  در رابطه بـا عامـل زمـان در موسـیقی    
 منـدان  علاقهبه  مربوطهتعاریفی دقیق و ظریف در مورد اصطلاحات 

همچنان نزد بسـیاري   متأسفانهپر کاربرد که  اصطلاحاتی. ارائه گردد
 کـه برخـی از   اسـت  درحالیاین  .از هنرجویان ناشناخته مانده است
شاگردان زیـادي   ورزند و گاهاً میایشان به تدریس موسیقی مبادرت 

  .نیز دارند
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 معمـولاً کـه  را ناقصـی   و یانادرست  جملات ،رسالهاین  درمؤلف 
تا بدین وسیله  بیان کرده است ،هندد میتعریف ارائه  عنوان بههنرجویان 

و برحـذر داشـته    تعـاریف ناصـواب   سنج را از ارائه آن نکته گانخوانند
برانگیخته گرداند  میپذیرش تعاریف صحیح  آمادهرا  آنانعلاوه بر آنکه 

  .سازد میرا فراهم در هنرجویان متفکر  شدن حساسیتی خاص
 البته منظور حساسیتی است که منتج به ارائه تعاریفی گردد جامع

، بدین معنا که واجد هـر آنچـه کـه ضـرورت دارد    . مانع و واضحو 
زیـادت دارد و روان و آشـکار   رست است و ناده عاري از هرآنچه ک

مسـتعد بـا یـک بـار شـنیدن و       ةشنونده و خوانند چنان که آن .باشد
انسـته  د مـی  را آن قبلگویی که از  .ذیردپدرك کرده و ب را آنخواندن 

  .آورده است اما گذر زمان سبب فراموشی را فراهم
لم ع ۀآن است که مؤلف تنها به ارائ رسالهاز دیگر خصایص این 

آموزش مطالب ارائه  ةشیوبسنده نکرده و به و مبانی نظري موسیقی 
 ـطْم درکـه  اسـت  بدین خاطر. شده توجه خاص دارد گفتـار   پـیش  عِلَ

  ...حاضر که محصول تعامل تبیین و تعلیم است ۀرسال: چنین آمده
و  بـه تبیـین   مهم و کلیدي نکتۀ 115 ۀبا ارائ رسالهمؤلف در این 

 هـا  سـال  وي پـس از . موسیقی پرداخته اسـت تعلیم مبحث زمان در 
 موسـیقی  ۀآمـوزان و دانشـجویان رشـت    دانـش ، به هنرجویان تدریس

دقـایق و  ، در بسـیاري از مـوارد  به دلایل متعدد  براین باور است که
به واقعیتی که بسی از  و از دید آنها پنهان مانده ظرایف علم موسیقی

 هنرمنـد فـردي  حـال آنکـه   . حقیقت دور است راضی و خوشنودند
کسی که قادر . تشنه دانستنو  کنجکاو ،متفکر، ست صاحب اندیشها

    13 رسالۀ ریتم در موسیقی

علم بـه   ،لازمه آنو . صحبت کند هدد میانجام است راجع به آنچه 
  .مباحث نظري و تئوریک است

 اي توانیم راجـع بـه قطعـه    میچقدر که  دای هپرسیدتاکنون از خود 
  م صحبت کنیم؟ای که ساخته و یا اجرا نموده

ه بـه  ت ـنک با آمـوزش  همراهحاضر این است که  ۀرسالگی دیگر ویژ
تشـریحی آورده   یالبته پاسخسؤالاتی با ارائه روش پاسخگویی و ، نکته

رواج  معمـولاً ي نادرسـت و ناقصـی کـه    هـا  پاسخبه  مؤلف. شده است
و مدرسـین   جمع کثیري از هنرجویان از تدریس ها سالطول  در و دارد

  .کند میبیان  را و دلایل نادرستی آنها یدنما میاشاره  شنیده است
پرداختـه شـده   با رویکردي تئوریک به بیان مطالب  رسالهدر این 

قابـل بحـث و   علم نظري مباحثی که در  همۀ واضح است که. است
 منظـور  بـه . جنبه کـاربردي و عملیـاتی ندارنـد    لزوماً ،تعریف هستند

  :شود میارائه  یروشن شدن موضوع مثال
س فیزیک را تصور کنید که معلـم بـراي شـاگردانش    یک کلاس در

 . کنـد  مـی طـرح   مسـافت و سـرعت   ،سؤالاتی در مورد مبحث حرکـت 
  )زمین تا ماه ۀبا فرض دانستن فاصل( :الات چنین استؤاین سبرخی از 

وقفه به  طول سی سانتیمتر بی ی بههای در صورتی که فردي با قدم
  برخواهد داشت؟ او چند قدم تا ماه ماه حرکت کند ةسمت کر

 اگر فردي با سرعت بیست کیلـومتر در سـاعت راه بـرود و    و یا
پس از هر یک ساعت راه رفـتن نـیم سـاعت اسـتراحت کنـد چنـد       

  .کشد تا به ماه برسد؟ و سؤالات دیگري از این قبیل میساعت طول 
آیا آنچه که در سؤالات مطرح شده است در عـالم واقعـی قابـل    

بـدیهی اسـت کـه     کسی چنین کرده است؟ آیا تا کنون انجام است؟
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و نـه تـاکنون کسـی چنـین      پذیر چنین عملی نه در عالم واقع امکان
  .ه استکرد

داراي پاسـخی   ،اما سؤالاتی که آن معلـم فیزیـک مطـرح نمـوده    
، مبحث حرکـت هر شاگردي از آن کلاس فیزیک که . باشند میدقیق 

بـه چنـین    مسافت و سرعت را بدرستی درك نموده باشد قادر است
  .دسؤالاتی پاسخ ده

، کتـاب تئـوري   ترین مرجـع و منبـع در تـألیف ایـن رسـاله      مهم
ایشـان  کمال پورتراب و اطلاعاتی اسـت کـه    موسیقی استاد مصطفی

  .اند اختیار مؤلف گذاردهشفاهاً در 
داند از عنایت دلسوزانۀ استاد دانشمند و هنرمنـد،   مؤلف لازم می

فسري در رفع نواقص و مشکلات ایـن  ا هما سادات فاطمهخانم دکتر 
  .رساله تشکر نماید

  
سترکیامیر انجیري ا  

  
  
  
  
  
  
  
    مؤلف ۀمقدم

علـم  . علم و فن بیان عواطف بشر از طریق اصوات اسـت  ،موسیقی
فن است چرا که نیازمند . است زیرا پایه و اساس آن ریاضیات است

  .مهارت است
یقی اسـت تـا   دهنده موس ـ ین عوامل تشکیلتر یکی از مهم وتص

آنجا که اجرا و خلق یک اثر موسیقی متعالی بدون شـناخت صـوت   
  .رسد میغیرقابل تصور به نظر 

ي منتشــر در محــیط مــادصــوت از ارتعــاش اجســام حاصــل و 
 ـ(زیرایـی   :ي صـوت عبارتنـد از  هـا  ویژگیترین  مهم. شود می  و رزی

 ـ(رنـگ  ، )قوت و ضعف صـدا ( شدت، )بمی صـوت کـه    ی ازکیفیت
  .)منبع صوت است دهکنن تعیین

بـه   .فن ترکیب و آمیختن اصوات در بستر زمـان اسـت   ،موسیقی
عبارت دیگر موسیقی در لحظه زاده شـده و بـا گـذر زمـان رشـد و      

نیازمنـد   موسیقی ۀشنیدن یک قطعبدیهی است که . یابد میگسترش 
بـرخلاف یـک    .باشـد  مـی وقتی برابر با مدت زمان آن قطعـه   صرف
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چـرا کـه نقاشـی    . شود مییک لحظه دیده  در تصویر نقاشی شده که
  . یابد میگسترش  کاغذ زاده شده و بوم و در بستر

و ارزش  هـا  نـت به صدا درآمدن  ۀبنابراین محاسبه و تعیین لحظ
 ،يگیـر  ایـن محاسـبه و انـدازه   . زمانی آنها بسیار حائز اهمیت اسـت 

ریاضـیات قـرار    ۀمجموع ـزیر موسـیقی را یکی از عواملی است کـه  
بررسی عامـل زمـان در موسـیقی نـاگزیریم کـه از       منظور به .هدد می

بـدین  چـرا کـه   . البته جاي نگرانـی نیسـت   .ریاضیات کمک بگیریم
  .کند میعمل اصلی ریاضی کفایت دانستن چهار ، منظور

، نمـا  میـزان ، میـزان ، متر، ضرب، وزن، ریتماصطلاحاتی همچون 
تقسیم آن  ةمان و نحوز وابسته بههمگی  قواعد مربوط به آنها و تُندا
 ۀمواقع مورد توجه سـطحی هنرجویـان عرص ـ  اکثر  که در، باشند می

یفـی نـه چنـدان    تعر ۀاز ارائه که گایقی قرار گرفته است تا آنجا موس
  .مانند باز میبراي این اصطلاحات نیز مناسب 

لازم  ،عیب و نقص اصطلاحات مـذکور  منظور درك کامل و بی به
پرکـاربرد در موسـیقی   و قواعـد  حات برخی دیگـر از اصـطلا  است 

  .تشریح شود

  
  
  

   نددیرَ
ارزش زمانی یا دیرنـد اسـت   در موسیقی صوت  يها ویژگییکی از 

صدا . کنند مینامناسب کشش یاد  ةهنرجویان از آن با واژ معمولاًکه 
فارسـی شـدة واژة    ،دیرنـد . یابـد  مـی شـود بلکـه امتـداد     میکشیده ن

مــدت زمــانی اســت کــه ظــور از آن مناســت و  duration انگلیســی 
مـدت زمـانی   ، رابطه بـا سـکوت   حتی در و یا یابد امتداد میصدایی 

زمـانی توسـط    يهـا  ارزش. رسـد  مـی گـوش ن  که صـدایی بـه  است 
 ـکـه بـراي    یي مختلفها شکل نظرگرفتـه   در هـا  2تسـکو و  هـا  1تن

ي مختلف نـت  ها شکل ۀواقع وظیف در. شود میشود نمایش داده  می
  نهر میزا 1کل ـدر ش. تاسآنها دادن ارزش زمانی و سکوت نشان 

  
  
  
  
  
  
      

  1شکل 
 _________________________________________________  
1- Note (Eng.) 
2- Rest (Eng.) , Silence (Fr.) 
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، شکال نـت یـا سـکوت   حرکت کنید ارزش زمانی اَکه به سمت راست 
( نصف

2
  .شود می) برابر 1

. باشـد  مـی  بزرگترین ارزش زمانی داراي در موسیقی امروزه گرد
زمـان در موسـیقی   واحـد   عنـوان  بـه شود تا گرد  میهمین امر سبب 

شکال نت و سکوت نسبت به آن سایر اَزمانی شود و ارزش  معرفی
  .و بیان شود سنجیده

نشـان داده   2شـکل  در  گـرد شکال مختلف نت به اَزمانی  نسبت
  .تشده اس

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

  2شکل 
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 32م سـطر شش ـ  درادامـه پیـدا کنـد     ایـن نمـودار   که صورتیدر 
  . چنگ نوشته خواهد شدچهارلا 64سطر هفتم  در لاچنگ و سه

 هـا  دولاچنگ، ها اگر چنگشود  دیده می 2همانطور که در شکل 
خطی به نـام   ۀوسیل پرچم آنها را به توان میبیشتر از یکی باشند .. .و

  .)برگرفته از شاهین در ترازو(د شاهین به هم متصل کر
شکال مختلف سـکوت بـه سـکوت گـرد نیـز در      اَزمانی نسبت 

  .تشده اس نشان داده 3شکل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 3شکل 
  

، سـفید ، در صورتی که از هنرجویی پرسـیده شـود گـرد    :1ه نکت
بایـد  ، چیسـت لاچنـگ و چهارلاچنـگ    سـه دولاچنگ  ،چنگ، سیاه
  :پاسخ دهد گونه این
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 سـفید . واحـد زمـان در موسـیقی    ةدهنـد  انشکلی است نش ـ گرد
 ةدهند شکلی است نشان

2
شـکلی اسـت   سـیاه  ، گـرد ارزش زمانی  1

 ةدهند نشان
4
  ةدهند شکلی است نشانچنگ ، گردارزش زمانی  1

8
1 

 ةدهنـد  شـکلی اسـت نشـان   دولاچنگ  ،گردارزش زمانی 
16
ارزش  1

دهنـده   لاچنگ شکلی اسـت نشـان   سه ،دگرزمانی 
32
زمـانی   ارزش 1

دهنده  چهارلاچنگ شکلی است نشانگرد و 
64
   .ارزش زمانی گرد 1

ي مساوي تکرارشـونده  ها قسمتزمان به  که صورتی در : 2ه نکت
  . واحد زمان نام دارداز آن، تقسیم شود هر قسمت 

 ـ هـاي  شکلدیرند  ، 1شماره در جدول  نـت و سـکوت    ۀهفتگان
  :اده شده استنسبت به یکدیگر نشان د

  
   1جدول 

  نسبت زمانی هر )ارزش زمانی(دیرند   نام شکل
 به گردشکل 

در موسیقی امروز از همه دیرندها بزرگتر است،   گرد
  1/1  همین سبب واحد زمان در موسیقی نام گرفته است به

  2/1  نصف گرد  سفید
  4/1  چهارم گرد نصف سفید ، یک  سیاه
  8/1  هشتم گرد یکچهارم سفید ،  نصف سیاه ، یک  چنگ

هشتم سفید،  چهارم سیاه، یک نصف چنگ، یک  دولاچنگ
  16/1  شانزدهم گرد یک

هشتم سیاه،  چهارم چنگ، یک نصف دولاچنگ، یک  لاچنگ سه
  32/1  ودوم گرد شانزدهم سفید، یک سی یک

  چهارلاچنگ
لاچنگ، یک چهارم دولاچنگ، یک  نصف سه

ودوم  هشتم چنگ، یک شانزدهم سیاه، یک سی
  64/1  چهارم گرد و فید، یک شصتس
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به تقلیـد  . ....چنگ و، سیاه، سفید، گردمی با اسا ها نتنامگذاري 
 ةاین شیوواضح است که . در ایران مرسوم شده است ها از فرانسوي

  .داردتوجه  ها نتنامگذاري به شکل 
  .زبان ارائه شده است ششبه  ها نتنام  ، 2شماره در جدول 

ها به زبان آمریکـایی   شود در نامگذاري نت یطورکه ملاحظه م همان
  .از ارزش و نسبت هر شکل به گرد استفاده شده استو آلمانی 

و ایتالیــایی هــا بــه زبــان انگلیســی  نــتهمچنــین در نامگــذاري 
  .هاي تاریخی تحول موسیقی مؤثر بوده است جنبه
  

  2جدول 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ۀ تمدیدنقط
  

ارزش  ،قرار گیرد اي قطهن یا سکوت نت اگر سمت راست شکلی از
2و یا (نیم برابر  یک و، یا سکوت زمانی آن نت

هر  .شود می )رابرب 3
شود که بـا نصـف خـودش جمـع      میزمانی یک و نیم برابر  ،کمیت
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بـا مجمـوع   اسـت   برابـر  دار نقطـه ارزش زمـانی گـرد   بنابراین . شود
 برابـر  دار نقطـه ید ارزش زمـانی سـف  ، ي زمانی گرد و سـفید ها ارزش

ارزش زمـانی سـیاه   ، ي زمانی سفید و سیاهها ارزشست با مجموع ا
  .زمانی سیاه و چنگ هاي ارزشاست با مجموع برابر  دار نقطه

  
  
  
  
  

نشـان داده   4شـکل  به یکدیگر در  دار نقطهي ها نتزمانی نسبت 
  :شده است

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 

    4شکل 
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.ترسیم نمود دار نقطهي ها وتسکبراي  توان میرا نیز شکلی چنین   
که یک نقطه سمت راسـت خـود دارد   نت  شکلی ازدیرند  : 3ه نکت

در واقـع  . طور طبیعی بـه سـه قسـمت مسـاوي قابـل تقسـیم اسـت        به
ت ـمت راس ــی از نت که داراي یـک نقطـه س ـ  ـشکلرند ـدیتقسیمات 

2௡ول ریاضی ـرمـاز ف تـود اسـخ × ی متعلق بـه اعـداد حسـاب    nو  3
را صفر فـرض کنـیم    nاگر . کند میتبعیت ) 0 , 1 , 2 , 3 , 4  , 5 ,.(..

را دو  nاگـر  ، 6را یک فرض کنیم حاصـل عـدد    nاگر ، 3حاصل عدد 
شـکلی از  دیرنـد  بنابراین . خواهد بود . ...و 12فرض کنیم حاصل عدد 

، طور طبیعی بـر سـه   راي یک نقطه سمت راست خود است بهنت که دا
  .باشد میقابل تقسیم سمت مساوي ق. ..دوازده و، شش
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

  5شکل 
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 طبیعـی  طور بهاست نت که فاقد نقطۀ تمدید  شکلی ازدیرند اما 
و  2௡شود وتقسیمات آن از فرمـول   میقسمت مساوي تقسیم به دو 

n ــابی  م ــداد حس ــه اع ــق ب ــروي ) 0 , 1 , 2 , 3 , 4  , 5 ,(... تعل پی
را یـک   nاگـر  ، یم حاصل عدد یـک را صفر فرض کن nاگر  .کند می

 4را دو فرض کنیم حاصـل عـدد    nاگر ، 2فرض کنیم حاصل عدد 
است تمدید  ۀنقط شکلی از نت که فاقددیرند پس . هد بودخوا.... و

قابل تقسـیم  قسمت مساوي . ..هشت و، چهار، به طور طبیعی بر دو
  )18 صفحه،  2ل رجوع کنید به شک( .باشد می

  
  ۀ تمدیددو نقط

 
قـرار   یا سـکوت  نت صورتی که دو نقطه سمت راست شکلی از در

2ل نقطه او بگیرد
4م و نقطه دو 1

 یا سکوت نتآن  ارزش زمانیبه  1
برابراسـت بـا مجمـوع     اي نقطـه سـفید دو  دیرنـد   بنابراین. افزاید می

برابـر   اي نقطـه  وسیاه د دیرند. چنگسیاه و ، سفیدی زمانهاي  ارزش
دیرنـد   .چنـگ و دولاچنـگ  ، زمانی سیاههاي  است با مجموع ارزش

، زمـانی چنـگ  هـاي   برابر است بـا مجمـوع ارزش   اي نقطهچنگ دو
  .لاچنگ دولاچنگ و سه

  
  
  
  

2 آنجا کـه نقطـه اول   از     
4 و نقطـه دوم  1

دیرنـد   ارزش زمـانی بـه   1
یـا   نقطه سمت راست شـکلی از نـت   هنگامی که دو افزاید می ظرموردن
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4 ارزش زمـانی آن  قرار گیـرد سکوت 
چنـین  دیرنـد  . شـود  مـی  برابـر  7

  .طبیعی به هفت قسمت مساوي قابل تقسیم است طور بهشکلی از نت 
  

  +  +  +  +  +  +  =  +  +  =..  
  

  +  +  +  +  +  +  =  +  +  =..  
    

دو یـا سـکوت   به دیگر سخن هنگامی که مقابل شـکلی از نـت   
 نقطه واقع شود ارزش زمانی آن نت با

4
  .دشو میخودش جمع  3

.  +  =..  

                                     .  +  =..  

.  +  =..  
دید معمولاً از دو الی سه نقطه هرچند که تعداد نقاط تم : 4ه نکت

ایـن امکـان وجـود دارد کـه     کنـد امـا از نظـر تئوریـک      تجاوز نمـی 
 قرار یا سکوت بیشتري سمت راست شکلی از نتتمدید  هاي نقطه

یـا   ماقبل را به ارزش زمـانی نـت   ۀقطدیرند نهر نقطه نصف . بگیرد
ن ارزش زمـانی آ  گـاه  هـیچ  ها اضافه شدن نقطه اب .افزاید می سکوت

نمونه در صـورتی کـه    عنوان به. برابر نخواهد شد دو یا سکوت نت
ارزش زمـانی آن  ، نهایت نقطه سمت راست نتی سیاه واقـع شـود   بی

  .معادل یک سفید نخواهد شد
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ଶ(೙శభ)ିଵ ل ریاضیاستفاده از فرموبا : 5نکته 
ଶ೙

برابر اسـت   n که  
اي،  نتهاي یـک نقطـه   توان محاسبه نمود که می تمدید، با تعداد نقاط

طـه خواهنـد   قچه نسبتی با نـت فاقـد ن  ... اي و اي، سه نقطه دو نقطه
  .داشت
) n=1(عنوان مثال قرار گرفتن یک نقطـه سـمت راسـت نـت      به

2ب سب
برابر شدن دیرند نت، قرار گرفتن دو نقطه سـمت راسـت    3

4سبب ) n=2(نت 
سـه نقطـه    دیرند نت، قـرار گـرفتن   برابر شدن 7

8 سبب) n=3(نت سمت راست 
برابـر شـدن دیرنـد نـت و قـرار       15

16 سـبب ) n=4(گرفتن چهار نقطه سمت راست نت 
برابـر شـدن    31

  .دگرد دیرند نت می
هـاي واجـد    ها وسکوت منظور محاسبه تعیین نسبت دیرند نت به

  .شود ه گرد، فرمول زیر استفاده میبنقطۀ تمدید 
  

૛(࢔శ૚)ି૚
૛࢔

  نسبت شکل واجد نقطه به گرد=  ه به گردنسبت شکل فاقد نقط × 
  )n= تعداد نقطه (

  
16دار  عنوان نمونه چنگ نقطه به

32اي  گرد، چنگ دو نقطه 3
گرد  7

64اي  و چنگ سه نقطه
  .باشد گرد می 15

 .شود میبا طرح چند سؤال به مطلب مهمی اشاره  :6ه نکت
سفید  چند ضرب است ؟ دار نقطهچند ضرب است ؟ سفید  سیاه

  ؟چند ضرب است  اي نقطهدو 
 گونـه  اینت هنرجویان باید توجه کنند که سؤالادر پاسخ به این  

  :پاسخ دهند
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 دیرند سیاه
4
4 دار نقطـه دیرند سفید  ،است گرد 1

و اسـت   ردگ ـ 3
8 اي دیرند سفید دو نقطه

  .  است ردگ 7
 سیاه: هرگونه پاسخ دیگري از این قبیل خودداري کنند ۀاز ارائ و
سـفید دو   و یـا سـه ضـرب اسـت     دار نقطهسفید ، ضرب است یک

 .سه ونیم ضرب است اي نقطه
مختلـف   هـاي  شـکل ارزش زمانی  توان میتنها هنگامی  : 7ه نکت

واحـد  شـکل  تعداد ضرب بیـان نمـود کـه     از نظر راو سکوت نت 
  .ضرب تعیین شده باشد

تصور اغلب هنرجویان باید گفته شـود کـه همیشـه سـیاه     برخلاف 
ي یـک قطعـه تعیـین    نما میزانتعریف  ةنحو را کهچ .یک ضرب نیست

عبـارت   یـا بـه   و نت یک ضرب باید اجرا شوداز  کند که کدام شکل می
  .شود مینت واحد ضرب در قطعه محسوب از کدام شکل  دیگر

  
1حادتّخط ا  

  
کـه  متـوالی  ي  دو نت همصداطی است منحنی در بالا یا پایین سر خ

 .)کند میمتحد ( افزاید میارزش زمانی آنها را به یکدیگر 
  
  
  

 ي متـوالی دو نت همصـدا خط اتحاد فقط ارزش زمانی  : 8ه نکت
 ي همصـداي هـا  نـت افزاید و اگر قرار باشد ارزش زمـانی   میرا بهم 

 _________________________________________________  
3- Tie (Bind) (Eng.) 
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دو  هـا  نتآن دیرند بیشتري را با هم متحد کند لازم است که  متوالی
  .یکدیگر متحد شوند ابه دو ب
  
  
  

درجه  هم و یاهمنام  ةهنرجویان توجه کنند که کاربرد واژ : 9ه نکت
سبب نقصان دراین تعریف ف خط اتحاد، در تعریهمصدا  ةبجاي واژ

همچنین دو و ) هشتم(به فاصله اکتاو متوالی چرا که دو نت . گردد می
همنـام  ) زیِي د و د مانند د( با فاصله نیم پرده کروماتیک متوالی نت

هـم  بدیرند صداي ایـن دو نـت   بنابراین . هستند ولی همصدا نیستند
آن دو نـت را بهـم متصـل    ی که کمـانی  شود و در صورت میافزوده ن

  .شود میخط اتصال نامیده  ،آن کمان نماید
  
  
    

مقابـل   ۀ تمدیـد قـرار گـرفتن نقط ـ  دیرند مورد نظر توسط گاهی 
نشان  صورت ایندر . شود میشکال مختلف نت و سکوت حاصل ناَ

. ارزش زمانی مورد نظر از طریق خط اتحاد ممکن خواهد بـود  دادن
سفید و یک صدایی با دیرندي برابر با یک نمونه اگر منظور  عنوان به

                           :دباش تریله چنگ
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 ـ یا اگر منظور صدایی بـا دیرنـدي   و ر بـا یـک سـیاه و یـک     براب
  :دولاچنگ باشد

  
  
  
  

دلیـل محـدودیت زمـانی     آخرین صداي میـزان بـه  افزایش دیرند 
  :تپذیر اس خط اتحاد امکان با کاربردمیزان تنها 

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  
1صالتّخط ا  

  
دو یـا چنـد نـت     سـرِ پایین  بالا یاشکل کمان که در خطی است به 

نـه   و( صداي آنها را بهـم متصـل   گیرد و میر غیرهمصدا قرامتوالی 

 _________________________________________________  
1- Slur (Eng.) 
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 متصل و بهم پیوسته طور به ها نتعبارت دیگر این  به .کند می) متحد
)گلشوند میاجرا  1)ات.   

مانند ویولن و کمانچه بـا   ،يا رشهسازهاي زهی آ در ییها نتچنین 
در سازهاي بادي مانند فلوت ، )حرکت آرشه در یک جهت(ه یک آرش

دار مانند  و در سازهاي شستی وکلارینت وهمچنین در آواز با یک نفس
  .شوند میاجرا  ها پیانو بدون بلند کردن دست از روي شستی

  
  
  
  

رار گـرفتن  به دلیـل ق ـ  شود میملاحظه  ل بالادر شک کهطور همان
ي متوالی در میانه جمله از دو خـط اتصـال اسـتفاده    دو نت همصدا

  .شده است
هیچ دو نت همصـدایی پشـت    موسیقی زیرآنجا که در جمله  از

  .سر هم قرار نگرفته است از یک خط اتصال استفاده شده است
  
  
  
  

غیرهمنـام بجـاي    ةکـاربرد واژ کـه   هنرجویان توجه کنند : 10ه نکت
. سـازد  مـی را فـراهم   خط اتصـال  بب نقصان در تعریفغیر همصدا س

چرا که دو نت ابنـابراین . هسـتند  همصـدا امـا  غیـر همنـام    ،نیـک نهارم 

 _________________________________________________  
2- Legato (It.) 
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نهارمنیک قرار بگیرد خـط اتحـاد   ي اها نتکمانی که در بالا یا پایین سر 
   . شود میخواهد بود و سبب متحد شدن ارزش زمانی آن دو نت 

  
  

  
  

  
1عطَّقَصداي م  

  
در بالا یا پایین سر شـکلی از نـت واقـع شـود      اي نقطه که تیدرصور
ت تبـدیل  ونیمی از ارزش زمانی آن اجـرا و مـابقی بـه سـک     معمولاً

  .گویند می ستاکاتع یا اطَّقَاجرا م ةبه این نحو. شود می
  
  
  
 

      
2عطَّقَصداي بیش م  

اقـع  پایین سر شکلی از نـت و  بالا یا درترتیب  به »   ،«  اگر علائم
ارزش زمانی آن اجرا و مـابقی بـه سـکوت تبـدیل      یک چهارم شود
  .دگوین می ستاکاتی سیمع یا اطَّقَاجرا بیش م ةبه این نحو. شود می
  
 

 _________________________________________________  
1- Staccato (It.) 
2- Staccatissimo (It.) 
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 صداي نیمه مقطََّع1
  

 ـبالا و  رد ترتیب هب»         «م اگر علائ ایین سـر شـکلی از نـت    یا پ
ی به سکوت تبدیل ارزش زمانی آن اجرا و مابق چهارم سه واقع شود

  .گویند می تستاکاا ستْع یا مطَّقَنیمه ماجرا  ةاین نحو به. شود می
  

  
خط اتصال قـرار   ،عطَّقَي مها نت بالا یا پایین سرگاهی در : 11ه نکت

 .دباش میع طَّقَبصورت نیمه م ها نتمعناي اجراي آن  گیرد که به می
  

  
  
  
  

  2فتوق ۀنقط
  

را  یا سکوتی نت نوازنده ارزش زمانی هدد میاجازه گاهی آهنگساز 
 منظور علائم  بدین. افزایش دهد شخود ۀسلیق به
ایـن  . هـد د میرد نظر قرار در بالا یا پایین سر نت و یا سکوت مو را

. هنـد د مـی افـزایش  کمتر علائم به ترتیب از راست به چپ دیرند را 
دیرند نـت   اتهد د میاین امکان را به نوازنده  ي که علامت طور به

  .برابر امتداد دهدتا دو حداقل یا سکوت را 

 _________________________________________________  
1- Mezzo Staccato (It.) 
2- Fermata (It.) , Hold (Eng.) 
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 هفت اصطلاح پرکاربرد
  

 تُنـدا  و نما میزان، میزان، متر، ضرب، وزن، اصطلاحاتی همچون ریتم
در  بـه وفـور  ، باشـند  میتقسیم آن  ةکه همگی مرتبط با زمان و نحو

ایـن   متأسـفانه امـا  . رود میموسیقی بکار  ۀمکالمات هنرجویان عرص
ازایـن   ایشان شناخت و درك صحیحی بسیاري ازحالی است که  در
بـراي   تعریفی نه چنـدان مناسـب   ۀارائ و حتی از طلاحات ندارنداص

   .مانند باز میاین اصطلاحات 
بتواننـد   موسـیقی  به تـدریس  مندان علاقهو  لازم است که هنرجویان

  .مانع و واضح ارائه دهندع و مذکور تعریفی جام اصطلاحاتبراي 
  
  1ریتم
  

در یـک   ها سکوتو صداها زمانی بین  بریتم عبارت است از تناس
  .مجموعۀ صوتی

. اسـت  ریـتم آن ر بخش موسـیقی و مهمتـرین عنص ـ   ل حیاتعام
عبـارت   بـه . باشـند  میوابسته به ریتم  ،موسیقی ۀیک قطعاصوات در 
از اصوات ساخته شده باشـد قابـل   که تنها ی بدون ریتم دیگر موسیق

حال آنکه این امکان وجود دارد موسیقی تنهـا از  . بودتصور نخواهد 
اي کـه بـا    ماننـد قطعـه  . ساخته شود موسیقایی ریتم و بدون اصوات

   .شود میساز تمبک نواخته و اجرا 
زمـانی برابـر    هـاي  ارزشداراي ، درپـی  پیاصوات گر ا : 12ه نکت
از آنهـا داراي قـوت   شود مگر اینکه برخـی   میریتم حاصل ن، باشند

 _________________________________________________  
1- Rhythm (Eng.) 
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زیـرا  . ي قبل و بعـد از خـود باشـند   ها نتنسبت به ) تأکید(تري بیش
) زمـانی برابـر   هاي ارزشداراي ( شکل هممتوالی ي ها نتاي با  قطعه

تحـرك   ساکن و بـی ، ایستا زودي که از نظر شدت متفاوت نیستند به
  .شود میدرك 

بکـار   نمـا  میـزان بجـاي   ،بـه نادرسـت  ریتم  ةواژ غلبا :13 نکته
  :ام این قبیل جملات را از هنرجویان شنیدهبارها . رود می

4 اي با ریتم قطعه
6 اي با ریتم یا قطعه و 4

8 .  
4
 و 4

6
  :بنابراین جملات درست عباتند از. هستند نه ریتم نما میزان. ....و 8

4 ينما میزاناي با  قطعه 
6 ينما میزاناي با  قطعه و یا 4

8 .   
ي نمـا  میزانیی با ها میزانقطعۀ موسیقی معمولاً در یک  :14ه نکت
  .باشد میهاي گوناگون  واجد ریتم ،یکسان
  
  

  
  

ي اول و سوم داراي ریتمی ها میزانشود  میملاحظه  کهطور همان
در صورتی که هـر سـه میـزان داراي    . باشند میمتفاوت با میزان دوم 

  .باشند میي یکسان نما میزان
  

  وزن
  

 ارکان عروضی در اص همانند تکرارریتمیک خ يیک الگو از تکرار
ک نمونـه تکـرار الگـوي ریتمی ـ    عنوان به. شود میوزن حاصل  ،شعر

»من فَلُفاعلاتُعن من فَلُفاعدر موسـیقی ایرانـی وزنـی بـه نـام      » نلاتُع
  .آشناست بسیاراي  نغمه آورد که میرشمه پدید ک
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 وم نظ ـایجاد  تکرار یک الگوي ریتمیک مشخص یکی از عوامل

  .باشد میغیرمتریک موسیقی  ۀدر قطعحدت و
  
  
  1ضرب
  

. گوینـد  مـی را ضـرب   2متریـک  موسـیقیِ  ۀزمان در یک قطع ـ واحد
 يهـا  قسـمت بـه  متریک موسیقی  ۀیک قطع زمان درعبارت دیگر  به

 البته تکرارشونده تقسیم شود که به هر قسمت یک ضرب مساوي و
ضـرب اول، اولـین   بنـابراین منظـور از    .شود میگفته  )ضرب واحد(

  .باشد می... واحد زمانی و منظور از ضرب دوم، دومین واحد زمانی و
  :اند بر دو قسم ها ضرب 

طبیعـی قابـل تقسـیم بـه      طـور  بـه یک قطعـه   ضربی که در) الف
قسـمت  . ...و 16 ؛ 8 ؛ 4 ؛ 2یا قابـل تقسـیم بـه    ( دوقسمت مساوي

  .چنگ، سیاه، سفید، مانند گرد. است) مساوي
متعلـق   nو   2௡این نوع از واحد ضرب از فرمول ریاضیتقسیمات 

  )18صفحه ،  2ل جوع کنید به شکر( .دکن میتبعیت به اعداد حسابی 

 _________________________________________________  
1- Beat (Eng.) 
2- Metric (Eng.) 
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طبیعی قابـل تقسـیم بـه سـه      طور بهیک قطعه  ضربی که در )ب
 ـ   ( قسمت مساوي قسـمت  . ...و 24،  12،  6،  3ه یـا قابـل تقسـیم ب

   .دار سیاه نقطه، دار نقطه سفید، دار مانند گرد نقطه .است )مساوي
متعلق  nو  x 2௡ 3 یول ریاضسیمات این نوع از واحد ضرب از فرمتق

  )23 ، صفحه 5ل رجوع کنید به شک. (دکن میتبعیت به اعداد حسابی 
 يهـا  قسـمت ضرب زدن به معناي تقسیم کردن زمـان بـه   : 15 نکته

پـا  ، ستاین عمل توسط حرکات منظم د. دباش میمساوي تکرارشونده 
 .شود میموسیقی انجام  ۀهنگام اجراي یک قطع ها شمارش ضرب و یا

شـود منظـور از    مـی هنگامی که از هنرجویـان پرسـیده   : 16 نکته
  . به پاسخگویی نیستند بسیاري از آنها قادر، واحد ضرب چیست

ز نـت اسـت کـه بایـد یـک      آن شـکلی ا ، منظور از واحد ضرب
 بنابراین با تعیـین شـکل واحـد   . نظر گرفته شود درضرب اجرا و یا 

نظر تعداد ضـرب قابـل    شکال نت نیز ازارزش زمانی سایر اَ ،ضرب
  .باشد میمحاسبه 

سفید در نظر گرفتـه   ،اي واحد ضرب نمونه اگر در قطعه عنوان به
شکال مختلف نت برقرار اسـت  ثابتی که بین اَ باتوجه به نسبت شود

 ،ضرب 2سیاه و چنگ به ترتیب ، ارزش گرد
2
رب و ض 1

4
ضـرب   1

در  دار نقطهواحد ضرب سیاه  اي قطعهاگر در  طور همین. خواهد بود
 چنـگ بـه ترتیـب    نظر گرفته شـود ارزش سـیاه و  

3
 ضـرب و  2

3
1 

  .ضرب خواهد بود
 همـواره کنندکه  میتصور  ونهگ ایناکثرهنرجویان  تقریباً :17ه نکت

2 چنگو سیاه یک ضرب، سفید دوضرب، گرد چهارضرب
 ضـرب  1
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مختلف نـت از نظـر    هاي شکلارزش . که البته اینطور نیست. است
ضـرب  شکل واحد  و نما میزانتعریف  ةتعداد ضرب وابسته به نحو

2 ينما میزانبا  اي قطعهنمونه سیاه در  عنوان به. است
یـک ضـرب   ،  4

2 ينما میزانبا  اي قطعهشود اما در  میاجرا 
دوضرب اجـرا خواهـد   ،  8

  .ل ارائه شده استصفَدرادامه راجع به این موضوع توضیحات م. شد
 و یـا در صورتی که از هنرجـویی پرسـیده شـود سـیاه      :18ه نکت

4 باید پاسخ دهد سیاه، سفید چیست
 سـفید گرد و  1

2
. گـرد اسـت   1

باید ، چنگ چند ضرب است و یاکه پرسیده شود سیاه  ودر صورتی
ي مختلف نت از نظر تعداد ضـرب  ها شکلپاسخ دهد ارزش زمانی 

 و یـا . ضـرب دارد  شـکل واحـد   و نما میزانتعریف  ةبستگی به نحو
  .نمایی نمیزاچه  ابو در چه میزان  :سؤال کند

یک ضرب برحسـب ثانیـه   وجه کنید که ارزش زمانی ت :19ه نکت
یـک  کـه   لازم است ذکر شود. قطعه بستگی دارد) يتمپو(ي تُندابه 

  .یک ثانیه نیست لزوماًضرب 
د قطعـه بـه شـکل واح ـ    )يکُنـد ي و تُندمیزان ( يتُندا :20ه نکت

واحد ضـرب چنـگ    با اي قطعه يتُندابنابراین . ضرب وابسته نیست
 و یـا . باشـد  مـی با واحد ضرب سیاه ن اي قطعه يتُندا از بیشتر لزوماً

3 ينمـا  میزانبا  اي قطعه يتُنداگفت که  توان مین
همـواره بیشـتر از    8

3 ينما میزانبا  اي قطعه
  .باشد می 4
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  متر
  

. هـاي مسـاوي متـوالی    متر عبارت است از تقسیم زمان بـه قسـمت  
) هـا  ضرب(زمانی  عبارت دیگر تکرار منظم و پی در پی واحدهاي به

موسـیقی   ۀگویی زمـان درطـول یـک قطع ـ   . شود میسبب ایجاد متر 
 يهـا  قسـمت به  اي متریک همچون طول یک خط کش یا متر پارچه

درقالب  ها قسمتاین  که طوري به. شود مساوي تکرارشونده تقسیم می
 چهارتـایی ، )سـه ضـربی  ( سـه تـایی  ، )دوضـربی ( هاي دوتایی گروه

  .شوند میشوند درك  میمیزان نامیده  که. ...و) چهارضربی(
داده  تمیـز  یکـدیگر  از ها میزان شود میآنچه که سبب  : 21ه نکت

بـودن   تـر  ، قـوي آنها مشخص گردد تعداد ضرب موجود درشوند و 
چـرا  . همان میزان اسـت  هاي ضربضرب اول میزان نسبت به سایر 

صـورت   ا شـوند بـه  با قوت و ضعف یکسـان اجـر   ها که اگر ضرب
  .درك نخواهند شد) شده يبند میزان(بندي شده  هگرو

دسـت زدن نماییـد    برابر شروع بهصورتی که با فواصل زمانی در 
صل از همه ضربات برابر باشـد  قوت و ضعف صوت حا که طوري به

، تکرار شـونده دوتـایی   )يها میزان( هاي بندي اصوات در قالب گروه
 ـ. ممکـن نخواهـد بـود   ... چهارتایی و، سه تایی ا در صـورتی کـه   ام

یکی در میان قوي وضـعیف اجـرا شـود اصـوات بصـورت      ها  ضربه
ر د، شـود  مـی درك ) ضـعیف ، قـوي  :دو ضـربی (دوتـایی   هاي گروه

مکرر اجرا شود  طور بهضعیف  ۀقوي و دوضرب ۀصورتی که یک ضرب
) ضـعیف ، ضـعیف ، قوي :سه ضربی(سه تایی  هاي اصوات در گروه

ضعیف  ۀقوي و سه ضرب ۀضربصورتی که یک  رو د شود میشنیده 
 :چهارضربی(چهارتایی  هاي گروه اصوات در اجرا شود مکرر طور به

  .شود میشنیده ) ضعیف ،ضعیف ،ضعیف ،قوي
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 1و یا فاقد متـر موسیقی ممکن است متریک  ۀیک قطع : 22ه نکت
متریـک را ضـربی و قطعـات فاقـد     قطعات  یایرانموسیقی  در .باشد
البته منظور از اصطلاح آوازي قطعـات فاقـد   . دان آوازي نامیده رامتر 

  .دشو متري است که توسط خواننده و یا نوازنده اجرا می
ي شـده  بند میزانموسیقی  ،موسیقی متریک از قصودکلی م طور به
ي مسـاوي  ها قسمتیک موسیقی متریک به  در واقع زمان در. است

مـنظم  ند با ضربات توان میکه شنوندگان  شود میتکرارشونده تقسیم 
  . همراهی کنند را آندست 

. باشند میي بند میزاننما و  میزانفاقد غیرمتریک قطعات موسیقی 
ي مسـاوي تکرارشـونده تقسـیم    هـا  قسـمت چرا که زمان در آنها به 

زمـانی بـین    يهـا  نسـبت در موسیقی فاقد متـر   بنابراین. نشده است
 شـود و  مـی عایت نر به دقت محاسبه و لزوماًمختلف نت  هاي شکل

پـس شـنونده   . دار نیسـتند رارزش زمانی کاملاً دقیق برخـو  از ها نت
. ها آن قطعه را همراهی کند ر دسترَّکَم د با ضربات منظم وتوان مین

 الگوهاي ریتمیـک معـین ماننـد    تکرارمعمولاً چنین قطعاتی  البته در
ل شـک در . شـود  مـی ارکان عروضی در شعر سبب ایجاد وزن  تکرار
  :یک موسیقی آوازي ارائه شده استاز  اي مونهنزیر 

  
  

  
  
  

  

 _________________________________________________  
1- Non – metric (Eng.) 
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بسـیاري از هنرجویـان بـه نادرسـت بـراین باورنـد کـه         : 23ه نکت
شـود کـه    مـی ناشـی  آنجـا   ازاین تفکر  .موسیقی آوازي فاقد ریتم است

  .پندارند میرا مترادف  نما میزانریتم و غلط هنرجویان به  بسیاري از
ــد  ــتم دا اضــافه شــود بای ــه موســیقی آوازي ری ــا ردک ــر ام  و مت

چهارضـربی  ، سـه ضـربی  ، هاي تکراري دوضـربی  قالب( بندي نمیزا
  .نیز نخواهد داشت نما میزاندر نتیجه . ندارد...) و

متریـک   لزومـاً موسیقی واجد ریتم است امـا   ۀهر قطع : 24ه نکت
  .به عبارت دیگر موسیقی فاقد ریتم غیر قابل تصور است .نیست
: کننـد  گونه تعریـف مـی   ن را ایناغلب هنرجویان میزا : 25ه نکت
امـا ایـن تعریـف بـه دو     . هاي مساوي بر روي خطوط حامل قسمت
لزومـاً  موسـیقی   ۀقطع ـدلیـل اول اینکـه هـر    . پسندیده نیسـت دلیل 
بنـدي   ذکـر شـد میـزان    قـبلاً کـه   طـور  همان. بندي شده نیست میزان

دلیـل دوم اینکـه تعریـف    . قطعات موسـیقی متریـک اسـت    مختصِّ
 .توجهی به گسترش موسیقی در بسـتر زمـان اسـت    نگر بیمذکور بیا

جاي آنکه پیدایش میزان را معلول تقسـیمات   در واقع این تعریف به
... ضـربی، چهارضـربی و   سـه دوضـربی،  هاي  تکراري زمان در قالب

ایـن  . دانـد  مـی ) خطوط حامل(محصول تقسیمات مکان  را آنبداند، 
یقی معمولاً فاصلۀ بـین  موسیک اثر چاپی  ۀنسخاست که در  درحالی

  .متر برابر نیستند خطوط میزان برحسب سانتی
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  1میزان
  

 ةشـوند تکرار مسـاوي و  يهـا  قسـمت یک موسـیقی متریـک بـه     در
  .شود میمیزان گفته .. .و ضربیچهار، ضربی سه، ضربیدو
  
  
  
  

  
     

  انواع میزان
  

قبل از پرداختن به این موضوع لازم است بـه مطلـب مهمـی اشـاره     
را بنـدي   طبقـه  ها همواره نسبی هستند و شرطی کـه  بندي طبقه. شود

بنـدي داراي یـک مبنـا و     د این است کـه طبقـه  انگرد میواجد اعتبار 
عنوان مثال، ویولن و تـار هـر دو متعلـق بـه      به. منطق مشخص باشد

سازهاي زهی هستند و از نظر عامل لرزشـی در یـک طبقـه     ةخانواد
سـازهاي   ۀویـولن در طبق ـ  ،یل مکانیکاما از نظر عام. گیرند قرار می

 منظـور  بـه . شـود  ي مستقر میا هسازهاي زخم ۀاي و تار در طبق آرشه
لازم اسـت کـه تعیـین شـود ایـن      به انـواع مختلـف    ها میزانتقسیم 
توان هم از نظـر   را می ها میزان. پذیرد بندي از چه نظرانجام می تقسیم

 اد ضـرب قـويِ  تقسیمات طبیعی واحد ضرب وهم از نظر تعد ةنحو
  .موجود در میزان به انواع مختلف تقسیم نمود

 _________________________________________________  
1- Measure (Bar) (Eng.) 
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قسیمات طبیعی ضرب ایـن اسـت کـه واحـد     منظور از ت:  26ه نکت
طور طبیعی در مرحله نخسـت بـه دو قسـمت مسـاوي قابـل       ضرب به

عبارت دیگرممکن است واحد ضـرب   به .تقسیم است یا به سه قسمت
و یـا   ۀ تمدیـد د نقط ـموسیقی شکلی از نت باشد کـه فاق ـ  ۀیک قطعدر 

  .است ۀ تمدیدشکلی از نت باشد که داراي یک نقط
  :نوع است میزان بر دو ،واحد ضرب طبیعیتقسیمات  ةاز نظر نحو

   .ترکیبی) ب .ساده )الف
یـزان تقسـیم بنـدي    موجـود در م  اما از نظر تعـداد ضـرب قـويِ   

  :پذیر است دیگري نیز امکان
اراي یـک ضـرب قـوي    کـه د اي  ساده و ترکیبیي ها میزان )الف

  .باشند می
ضـرب   یـک  بـیش از  که داراياي  ي ساده و ترکیبیها میزان) ب
  .)گ شهرت دارندنیا لَي مختلط ها میزانکه به ( :باشند میقوي 

ساده، ترکیبـی،  : زنداتها عبار نزد بسیاري از هنرجویان انواع میزان
هـا   بنـدي رایـج از میـزان    بنابر آنچه که ذکر شد ایـن تقسـیم   .مختلط

  .بندي مناسبی نخواهد بود ، تقسیم)ساده، ترکیبی، مختلط(
قابل تقسیم به دو قسمت مساوي باشد  عیبیط طور بهاگر هر ضرب 

قابل تقسیم به سـه قسـمت    طبیعی طور به میزان را ساده و اگرهرضرب
لازم به ذکر اسـت کـه در اینجـا    . نامند میمساوي باشد میزان را ترکیبی 

نمونـه   عنـوان  بـه . ضـرب مـورد نظـر اسـت     )اصلی( ۀتقسیم اولی ةنحو
امـا  . باشد میفید سسه  ،دار نقطه گردیک  ۀو اولی طبیعیمحصول تقسیم 

بـه دو قسـمت    طبیعی در تقسیمات فرعی طور بهسفیدها هریک از این 
بنابراین شـکلی از نـت کـه    . باشند میقابل تقسیم سیاه مساوي یعنی دو 
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 ـ داراي تقسیم ۀ تمدید داردیک نقط تـایی و تقسـیمات فرعـی     سـه  ۀاولی
  )23، صفحه  5ل رجوع کنید به شک(. باشد میدوتایی 

اسـت داراي تقسـیمات اولیـه و    ۀ تمدیـد  اما شکلی از نت که فاقد نقط
  )18، صفحه  2ل رجوع کنید به شک. (تفرعی دوتایی اس

ي سـاده از  هـا  میزانواحد ضرب در  طبیعیتقسیمات  : 27ه نکت
تعلـق بـه   م n و( x 2௡ 3 ي ترکیبی از فرمولها میزانو در  2୬فرمول 

  .کند میتبعیت  )اعداد حسابی
، شـکال گـرد  اَ ضـرب یکـی از  ساده واحد  يها میزان در : 28ه نکت 
ضـرب در  واحـد   کـه  درحالی .است. ...دولاچنگ و، چنگ، سیاه، سفید
. داردۀ تمدیـد  از نت است که یـک نقط ـ  شکلی حتماً ي ترکیبیها میزان

  ...و دار نقطه یاهس، دار نقطه فیدس، دار نقطه گرد :نندما
نحـوة تقسـیمات اولیـه و طبیعـی واحـد ضـرب سـبب        :  29نکته 

یـک میـزان سـاده از دو هجـا      هـا در  شود تا هنگام شمارش ضـرب  می
  .استفاده شود) 1وو: مثلاً(ک میزان ترکیبی از سه هجا و در ی) 1و: مثلاً(

 ةیـک میـزان سـاد   در  هـا  ضـرب شـمارش   ،آنچه ذکر شـد  بنابر
امـا در یـک میـزان ترکیبـی دو      .باشـد  مـی  1و2ت وبصـور دوضربی 

  .خواهد بود 1وو2ت ووبصورضربی 
 1و 2و 3ت وبصـور ضربی  سه ةیک میزان ساد در ها ضربشمارش 

 1وو 2وو 3ت ووبصـور ضـربی   سـه اما در یک میزان ترکیبـی   .باشد می
  .خواهد بود

چهارضـربی   ةزان سـاد یـک می ـ ر د ها ضربشمارش طور  همین 
ضربی اما در یک میزان ترکیبی چهار .باشد می 1و 2و 3و 4ت وبصور
  .خواهد بود 1وو 2وو 3وو 4ت ووبصور
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  6شکل 
  
آن یکی  وجود ندارد که واحد ضرب اي میزان ترکیبی : 30ه نکت 
 اي همچنین میزان ساده. باشد.... چنگ و، سیاه، سفید، شکال گرداز اَ

سـفید  ، دار نقطـه شکال گرد آن یکی از اَکه واحد ضرب وجود ندارد 
  . باشد.. .و دار نقطهسیاه ، دار نقطه

ضـرب   واحـد  بـا ، اجتماع دو یا چند میزان همنـوع  از : 31ه نکت
نـگ حاصـل   میـزان مخـتلط یـا لَ   ، یکسان ولی تعداد ضـرب نـابرابر  

 طبیعیتقسیمات  ةمختلط نیز از نظر نحو يها میزانبنابراین . شود می
  .باشند میواحد ضرب به دو نوع ساده و ترکیبی قابل تفکیک 

 وضـرب یکسـان    ي ساده با واحـد ها میزاناز اجتماع  : 32ه نکت
ي هـا  میـزان اجتمـاع   از میـزان مخـتلط سـاده و   ، تعداد ضرب نابرابر

میـزان مخـتلط   ، تعداد ضرب نابرابر وضرب یکسان  ترکیبی با واحد
  .آید میترکیبی بوجود 

هـاي سـاده و    میـزان ، خـود قسـمی از   هاي مخـتلط  میزان : 33نکته 
تقسیم رایج انـواع میـزان بـه سـاده، ترکیبـی و       ،بنابراین. ترکیبی هستند

  .باشد توجهی به این موضوع می مختلط ناشی از بی
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  1نما میزان
  

شـده  که در یـک میـزان محصـور     استنسبتی از گرد معادل نما،  میزان
2ي نمـا  میزانبا  اي زان از قطعهنمونه در هر می عنوان به .است

4 ،4
ارزش  2

بـا   اي هـر میـزان از قطعـه   در ، گیـرد  مـی زمانی گرد در یک میزان قـرار  
6 ينما میزان

8 ، 8
زان از ـهـر می ـ گیـرد و در   مـی ارزش زمانی گرد قرار  6

7 ينما میزانبا  اي قطعه
8 ،8

  .دگیر میارزش زمانی گرد در هر میزان قرار  7
    

  = )4 × گرد
4 × گرد = 2×)1

2 → 2
4    

2   1  
  

      = )8 × گرد
8 × گرد = 6×)1

6 → 6
8    

6    5   4   3   2   1  
  

       = )8 × گرد
8 × گرد = 7×)1

7 → 7
8    

7   6    5   4   3   2   1    
ریـتم   ةواژ لازم است دوباره به این نکته اشاره شودکه هنرجویان

شـود   مـی ملاحظـه   کهطور همان. بکار نبرند نما میزانبیان  منظور بهرا 
  . با هم متفاوت است کاملاً معناي این دو واژه

 کـه  درحـالی اسـت   ها سکوت و اصداه زمانی مابین ریتم تناسب
 .است در میزان نسبتی از گردمعادل  نما میزان

 گونـه  ایـن را  نمـا  میـزان بسیاري از هنرجویان به غلـط   : 34ه نکت
  :کنند میتعریف 
عمـودي بـر روي    طور بهباشد که  میمتشکل از دو عدد  نما میزان

و عـدد پـایینی    تعـداد ضـرب   برابر باعدد بالایی . گیرند میقرار هم 
 _________________________________________________  
1- Time Signature (Eng.) 
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 ،این تعریف نادرست است .است در میزان واحد ضرب دهندة نشان
برابر با تعـداد   نما میزانعدد بالایی  ها میزانهمه  چرا که همیشه و در

2ه نمون عنوان به .میزان نیست ضرب در
. دوضربی ةمیزانی است ساد 4

 ــ ــه می ــحــال آنک 6ی زان ترکیب
ــز 8 ــر دوضــرب در نی ــزان دارد ه  ،می

 نما میزاندر واقع عدد بالایی . عدد بالایی آن شش است که درصورتی
  .شود می یک میزان محصور است که در گرد بیانگر تعداد نسبتی از

   
د     تعدادنسبتی از گر  

2 × گرد( =                        دو سفید در هر میزان معادل
1( × 2→ 2

2      
دد        تعدانسبتی از گر  

16 × گرد= (       معادل سه دولاچنگ در هر میزان
1( × 3 → 3

16  
 
دد       تعدانسبتی از گر  

1 × گرد( =              در هر میزان چهار گردمعادل 
1( × 4→ 4

1 
  
 

همچنین در قسمت انتهایی تعریـف مـذکور دو ایـراد     : 35ه نکت
  :وارد است

 :بایستی ذکر شود »یعدد پایین«اول اینکه بجاي عبارت 
اعـداد   ۀتعلق بـه مجموع ـ م nو  k=2௡از گرد،   భೖ(د نسبتی از گر

  .که عدد بالایی در آن ضرب شده است) حسابی
بـا   گرد برابر این نسبت از ها میزان همۀ در همیشه واینکه و دوم 

2 ةمثال در میزان سـاد  عنوان به. واحد ضرب در میزان نیست
واحـد   8

6 میزان ترکیبی در ضرب چنگ و
. اسـت  دار نقطهواحد ضرب سیاه  8

8 عـدد بـالایی در نسـبت    نما میزاندر هر دو این درحالی است که 
1 

8 انیم کهد میو  ضرب شده
  . گاست با چن گرد برابر 1
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     = )8 × گرد
1(×2 → 2

8    
ضرب    ضرب  
اول        دوم  

      .      .   =  iiz   iiz = )8 × گرد
1(×6 → 6

8    
ب اولضرب دوم    ضرب اول    ضر  ب دومضر  

  
تعداد ضرب و واحد ضـرب در  رفِّ مع نما میزانزمانی  : 36ه نکت

  .هر میزان است که نوع میزان تعیین شده باشد
ممکـن  کند که  میهایی صدق نما میزانالبته این موضوع در مورد 

6 عنوان نمونه هب .انواع مختلف میزان باشند معرفِّّّّاست 
بـه   دتوان می 8

 ةلط سادمخت، ضربی با واحد ضرب چنگ ة ششصورت میزانی ساد
ترکیبـی دوضـربی بـا واحـد      و یاشش ضربی با واحد ضرب چنگ 

هرچند که در عمل کاربرد . تعریف و اجرا شود دار نقطهضرب سیاه 
امکانات موجود  ۀعلم نظري به همتر است اما  امکان رایج یک یا دو
  .توجه دارد

را یی نمـا  میـزان شـود   خواسته مـی زمانی که از هنرجو  : 37ه نکت
 بصـورت را  نمـا  میـزان وي باید در صورت امکان آن ، یدتعریف نما

را  نمـا  میزانبپرسد که آن  و یا. ترکیبی و مختلط تعریف نماید، هدسا
 ترکیبی و یا مختلط؟، ساده :چگونه تعریف کند

ي نمـا  میـزان هنرجویان هنگام پرسش در مورد  معمولاً : 38ه نکت
  :کنند میمطرح ر سؤال خود را به شکل نامناسب زی ،یک قطعه

  این میزان چند چندم است؟ و یااین قطعه چند چندم است؟ 
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یـا   ي این قطعـه چیسـت؟  نما میزان: شود باید پرسیده که درحالی
از کـاربرد عبـارت    و شـود؟  مـی یی اجـرا  نمـا  میـزان این قطعه با چه 

 .پرهیز کنند "چند چندم" مناسبنا
 ـ  گونــه ایــنرا بــه غلـط   نمـا  میــزان هنرجویـان برخــی از  : 39ه نکت

 :نویسند می
4
8 یا 2

المللـی   در صورتی کـه موسـیقی یـک زبـان بـین     .  6
2 :به این صورت است نما میزانپس شکل درست نمایش . است

6ا ی 4
8   

مطرح است که چـه   سؤالبراي بسیاري از هنرجویان این  : 40ه نکت
گفتـه شـد    کـه طور همـان . بکـار رونـد   نمـا  میـزان ند در توان میاعدادي 

بـا پـذیرش   . گیرد مینسبتی از گرد است که در یک میزان قرار  نما میزان
یـک کسـرمتعارفی اسـت کـه داراي      نما میزانگفت  توان میتعریف  این

عـدد  توانـد هـر    میصورت با رویکرد تئوریک . صورت و مخرج است
امـا اعـداد    .باشد (… ,5 ,4 ,3 ,2 ,1)عی یاعداد طب ۀمجموع از دلخواهی

بنـابراین  . آید میبدست حسابی تعلق به اعداد م nو  2௡مخرج از فرمول 
  (… ,16 ,8 ,4 ,2 ,1) :مخرج عبارتند از اعداد قابل استفاده در

  
  

  1میزان ساده
  

طبیعی به دو قسمت مساوي قابـل   طور بهآن  میزانی که واحد ضرب
  .تقسیم باشد را ساده گویند

 طبیعی طور به ها میزانواحد ضرب در این نوع از  دیگربه عبارت 
. باشـند  مـی  )توانهاي عـدد دو  قابل تقسیم بر(داراي تقسیمات ساده 

 _________________________________________________  
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 )1،  2،  4،  8،  16،  32،  64و : (... از عبارتنـد هاي عـدد دو   توان
  .اند را ساده نامیده ها میزانهمین دلیل این نوع  به

زان سـاده را بـه نادرسـت    بسـیاري از هنرجویـان می ـ   : 41ه نکت
  :کنند میتعریف  گونه این

میزانـی   و یاشود  میمیزانی است که به دوقسمت مساوي تقسیم 
  .است که هر نت آن به دو قسمت مساوي قابل تقسیم است

 :به دودلیل هر دو تعریف نادرست است 
بـه دوقسـمت    طبیعـی  طـور  بهآنچه که در میزان ساده  :دلیل اول

منظور ( است واحد ضرب است نه میزان یا نت مساوي قابل تقسیم
  .)از واحد ضرب شکلی از نت است که بایدیک ضرب اجرا شود

است و بایـد در   ضروري »یطبیع طور به«ت بیان عبار :دلیل دوم
تـوان بـه دو قسـمت     مـی تعریف ذکر شود زیرا هر شکلی از نت را 

تقسیم به قابل  طبیعی طور بهشکال نت اَ ۀمساوي تقسیم نمود اما هم
  . دو قسمت مساوي نیستند

توان به دو قسمت مساوي  می را دار نقطهنمونه یک سیاه  عنوان به
امـا ایـن شـیوه     .)دار نقطـه دو چنـگ   و یاچنگ  دوئُله( تقسیم نمود

بـه دو   طبیعی طور بهیک سیاه  که درصورتی. است غیرطبیعی ،تقسیم
  .)دوچنگ (قسمت مساوي قابل تقسیم است

  
  
  

میـزان  : بنابراین حتی این تعریف نیز کامل نخواهد بود : 42ه نکت
 ه دو قسـمت مسـاوي تقسـیم   آن ب میزانی است که هر ضرب ،ساده
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بـه دو   توانـد  مـی  نیز واحـد ضـرب   ي ترکیبیها میزاندر  زیرا. شود
  .تقسیم غیرطبیعی استیک اما این . تقسیم شود قسمت مساوي

 گونـه  ایـن اده را برخی دیگـر از هنرجویـان میـزان س ـ    : 43ه نکت
  :کنند میتعریف 

یـا   و 3,2د یکی از اعدا ،ي آننما میزانی که عدد بالایی در میزان 
 ةسـاد  يهـا  میـزان  در مـورد ترتیب  بههر چند که این جمله  .باشد 4

کنـد امـا تعریفـی بـراي      میصدق  ضربی و چهارضربی سه، دوضربی
ظـاهري  فوق فقط بیـانگر ویژگـی    ۀچرا که جمل. میزان ساده نیست

 يهـا  میـزان حـال آنکـه   . باشد میمذکور  ةي سادها میزاني نما میزان
ي آنها بزرگتر از نما میزاندیگري نیز وجود دارد که عدد بالایی  ةساد

  .)میزان بیشتر از چهار ضرب دارند هر در( باشد میچهار 
عـدد   نامند کـه  میاز هنرجویان میزانی را ساده  اي عده : 44ه نکت

این تعریـف از  . ي آن بر عدد دو قابل تقسیم باشدنما انمیز بالایی در
  .میزان ساده نیز نادرست است

ي میـزان  نمـا  میـزان عدد بـالایی در  با رویکرد تئوریک باید گفت 
  .باشد (… ,5 ,4 ,3 ,2 ,1)ی ساده ممکن است هر یک از اعداد طبیع

مـانع و واضـح از میـزان    و  تعریف جـامع ذکر شده، نکات  بنابر
طبیعی بـه دو   طور بهآن  میزانی که واحد ضرب :از است ارتعبساده 

  .باشدقسمت مساوي قابل تقسیم 
برابـر بـا   ي سـاده  هـا  میزاني نما میزان عدد بالایی در : 45ه نکت 

2  نمونه عنوان به. شداب می تعداد ضرب در میزان
2 ، 

3
16 ، 4

ترتیـب   به 1
  .باشند میربی و چهارضربی ض سه، دوضربی ةي سادها میزان معرفِّّّّ
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ساده میزان ي نما میزانعدد بالایی نسبتی از گرد که در  : 46ه نکت
نمونـه   عنـوان  بـه  .باشـد  مـی برابر با واحد ضرب ضرب شده است، 

2ي هانما میزان
2 ، 

3
16 ، 4

ي سـاده بـا واحـد    ها میزان معرفِّّّّبه ترتیب  1
  .باشند می گردو دولاچنگ  ،ضرب سفید

  
           = )2 × گرد

1(×2 → 2
2    

ب اولضرب دوم    ضر    
                    = )16 × گرد

1(×3 → 3
16    

ب اولضرب دوم    ضرب سوم    ضر      
                      = )1 × گرد

1(×4 → 4
1    

بضر    بضر    بضر  ب  ضر  
   چهارم     سوم      دوم       اول

یک  معرفِّّّّتواند  مییی نما میزانرویکرد تئوریک هر  با : 47ه نکت
 بصورتتوان  می یی رانما میزانهر  به عبارت دیگر. میزان ساده باشد

عـدد بـالایی   به شرط آنکه نسبتی از گرد کـه در   .ساده تعریف نمود
شده است واحد ضرب باشـد کـه در ایـن صـورت     ضرب  نما میزان

 عنـوان  بـه . نیز برابر با تعداد ضرب خواهد بـود  نما میزانعدد بالایی 
6ه  نمون

8 ، 
9
8 ، 

12
ة شـش،  ي سـاد ها میزان معرفِّّّّتوانند  میبه ترتیب  8

  .با واحد ضرب چنگ باشنده و دوازده ضربی نُ
  

           = )8 × گرد
1(×6 → 6

8    
  1و  2و    3و   4و   5و    6و

  

                  = )8 × گرد
1(×9 → 9

8    
  1و   2و   3و    4و   5و   6و    7و    8و   9و

  

                       = )8×گرد
1(×12→ 12

8    
  1و   2و   3و    4و   5و   6و   7و   8و   9و   10و  11و  12و
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چـرا   .هاي ساده، دو، سه و چهارضربی هسـتند  ترین میزان مرسوم
که با بیشتر شدن فاصله زمانی مابین دو ضرب قويِ متوالی، تفکیک 

گردد و پویایی و تحـرك   پذیر می درپی به سختی امکان هاي پی میزان
  .شود کون نزدیک میدر موسیقی به س

این سؤال مطرح است که آیا  مذکورنکات  با توجه به : 48ه نکت
  میزان یک ضربی هم امکان دارد؟

قـوي   هـاي  ضـرب تشـکیل شـده از   ( یـک ضـربی   اي هالبته قطع
چـرا کـه    .رسـد  گوش می هودي یکنواخت و ایستا بز هب) تکرارشونده
فقـدان  متوالی سـبب   هاي ضرب )تفاوت قوت و ضعف( عدم تضاد

مطلوب  اي بنابراین چنین قطعه. شود میدر موسیقی تحرك و  پویایی
اما اجراي چند میزان یک ضـربی در میـان یـک قطعـه     . نخواهد بود

  . تواند خوشایند باشد می
  

  ساده يها میزان متداولترین
  

  1دوضربی ةي سادها میزان
 2

  .ددو ضربی با واحد ضرب گر ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 1
   ) = 1 ×گرد

1 (× 2 → 2
1  

  1و   2و
2
  .دواحد ضرب سفی دو ضربی با ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ  2

   = )2 × گرد
1( × 2 → 2

2  
  1و   2و
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2
  .هدو ضربی با واحد ضرب سیا ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 4

   ) = 4 ×گرد
1 (× 2 → 2

4  
  1و  2و

2
  .گدو ضربی با واحد ضرب چن ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 8

     ) = 8 ×گرد
1 (× 2 → 2

8  
  1و   2و

2
ــرفِّّّّ 16 عــاد  م ــی اســت س ــا واحــد ضــرب   ةمیزان دو ضــربی ب
  .گدولاچن

     ) = 16 ×گرد
1 (× 2 → 2

16  
    1و    2و

  1سه ضربی ةي سادها میزان
3
  .دسه ضربی با واحد ضرب گر ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 1

       ) = گرد× 
1
1 (× 3 → 3

1  
  1و   2و   3و

3
  .دسه ضربی با واحد ضرب سفی ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 2

        =) گرد× 
2
1 (× 3 → 3

2  
  1و  2و   3و

3
  .هسه ضربی با واحد ضرب سیا ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 4

       ) = گرد× 
4
1 (× 3 → 3

4  
  1و  2و   3و

3
  .گسه ضربی با واحد ضرب چن ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 8

        ) =8 ×رد گ
1 (× 3 → 3

8  
  1و   2و   3و

 _________________________________________________  
2- Simple Triple Times (Eng.) 
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3
ســه ضــربی بــا واحــد ضــرب  ةمیزانــی اســت ســاد معــرفِّّّّ 16
  .گدولاچن

        ) = گرد× 
16
1 (× 3 → 3

16  
    1و   2و    3و

  1یچهارضرب ةي سادها میزان
4
  .دضرب گربی با واحد چهارضر ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 1

         ) = گرد× 
1
1 (× 4 → 4

1  
  1و   2و   3و   4و

4
  .دواحدضرب سفیچهارضربی با  ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 2

       ) = گرد× 
2
1 (× 4 → 4

2  
  1و  2و  3و  4و

4
  .هضرب سیاچهار ضربی با واحد  ةساد میزانی است معرفِّّّّ 4

         ) = گرد× 
4
1 (× 4 → 4

4  
  1و  2و   3و  4و

4
  .گواحدضرب چنچهارضربی با  ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 8

         ) = 8 ×گرد
1 (× 4 → 4

8  
  1و   2و    3و   4و

4
ــرِّّّّ 16 عضــرب چهارضــربی بــا واحــد  ةمیزانــی اســت ســاد فم
    .گدولاچن

         ) = 16×گرد
1 (× 4 → 4

16  
          1و    2و    3و   4و

 _________________________________________________  
1- Simple Quadruple Times (Eng.) 

    55 رسالۀ ریتم در موسیقی

بیـان   نما میزانکه در تعریف یک  هنرجویان دقت کنند : 49ه کتن
 شکل واحـد ضـرب   در هر میزان وموجود  تعداد ضرب ،نوع میزان

سـبب ایجـاد نقصـان در    یـک از آنهـا    عدم بیان هر و اردضرورت د
4ي نما میزاننمونه  عنوان به .آورد میتعریف را فراهم 

میزانـی   معرفِّّّّ 4
  .چهارضربی با واحد ضرب سیاه ةساد است

طـور   بـه ساده هاي  معرِّف میزاننماهاي  میزان 3شماره در جدول 
  .آورده شده استبندي شده  طبقه
  

    3جدول 
  
  
  
  
  
  
  
   

 ،  ଶଵ  ، ଶଶ  ، ଶସ يهـا  میـزان شود  میملاحظه  کهطور همان : 50ه نکت
ଶ
଼  ،ଶ

ଵ଺  يهــا میــزاندوضــربی و همگــی ଷଵ  ، ଷଶ  ، ଷସ ، ଷ଼ ، ଷ
ଵ଺  همگــی

ସଵ ، ସଶ  ،ସ يهـا  میزانو  ضربی سه
ସ  ،ସ

଼  ،ସ
ଵ଺     همگـی چهارضـربی اجـرا

  :نابراینب. شوند می
ଶايـه ـ نما میزانبا هریک از  ممکن استاده ـدوضربی س ۀیک قطع

ଵ  ،
ଶ
ଶ  ، ଶସ  ،ଶ

଼  ،ଶ
ଵ଺  شوداجرا نوشته و.  
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 ،  ଷଵ هـاي نما میزانز با هریک ا ممکن است ضربی ساده سه ۀیک قطع
ଷ
ଶ  ،ଷ

ସ  ،ଷ
଼  ،ଷ

ଵ଺  اجرا شودنوشته و.  
 هـاي نما میزان با هریک از ممکن است هادـارضربی سـچه ۀیک قطع

ସ
ଵ  ،ସ

ଶ  ،ସ
ସ ، ସ଼ ، ସ

ଵ଺  اجرا شودنوشته و.  
ایـن   براي بسـیاري از هنرجویـان  قبل  ۀباتوجه به نکت : 51ه نکت

ضـربی   سه ۀیک قطع، سادهۀ دوضربی یک قطع :شود میسؤال مطرح 
یی نمـا  میـزان با چه بهتر است  چهارضربی ساده ۀیک قطع ساده و یا

  نوشته و یا اجرا شود؟
دوضـربی   ۀکند که یک قطع میدهندگی هیچ تفاوتی ناز نظر صدا

ଶي هـا نما میـزان ساده با کدام یـک از  
ଵ  ،ଶ

ଶ  ،ଶ
ସ ، ଶ଼ ، ଶ

ଵ଺  ، ۀیـک قطع ـ 
ଷଵ  ،ଷ هـاي نما میـزان ضربی ساده با کدام یک از  سه

ଶ  ،ଷ
ସ  ،ଷ

଼  ،ଷ
ଵ଺  و یـا 

ସهـاي  نما میزانبا کدام یک از  ادهـس هارضربیچ ۀیک قطع
ଵ  ،ସ

ଶ ، ସସ ، 
ସ
଼ ، ସ

ଵ଺ نوشته و اجرا شود.  
شود براي قطعاتی  میتوصیه  هنرجویانبرخلاف انتظار اغلب  اما

است  يواحد ضرب بزرگتر معرفِّّّّیی که نما میزاناز ، ي بالاترتُندابا 
ی تقسیمات واحـد ضـرب در   ناارزش زم ۀزیرا محاسب. استفاده شود

سـهولت بیشـتري    باشـد و بـا   مـی نیازمند زمان کمتـري   صورت این
  .پذیر است انجام

ଵهـاي  نما میزانوان ـت میرد تئوریک ـبا رویک : 52ه نکت
ଵ  ،ଵ

ଶ ، ଵସ  ،
ଵ
଼  ،ଵ

ଵ଺  رفِّّّّراعامـا  . ضـربی در نظـر گرفـت    ة یـک ي سـاد هـا  میزان م
تحـرك درك   ایستا و بـی زودي  بهقوي متوالی  هاي ضرببا  اي قطعه

هر چند این امکـان  . د بودهمطلوب نخوالذا چنین قطعاتی . شود می
  .که چند میزان یک ضربی در یک قطعه اجرا شود وجود دارد
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 اي که هنرجویان پس از شـنیدن قطعـه   شود میتوصیه  : 53ه نکت
و  نمـا  یـزان م تعیـین از  انـد  نکرده رؤیت را آنچاپی  ۀکه نسخمتریک 

بتواننـد بـا شـنیدن یـک      لازم است کـه  اما. پرهیز کنند واحد ضرب
در هر میزان موجود تعداد ضرب  نوع میزان ومتریک موسیقی  ۀقطع

تنها  موسیقی ۀنمونه پس از شنیدن یک قطع عنوان به. را تعیین نمایند
  :کند میگفتن این جمله کفایت 

 .تاس ضربی ساده سه ،این قطعه .دوضربی ساده است ،ین قطعها«
  ».استساده ضربی چهار ،قطعه این و یا

૝ي نمــا میــزان معــرفِّّّّ     شـکل  : 54ه نکتــ
૝ در گذشــته . اســت

اکنون معمـول اسـت    از آنچه تر طولانیزمانی  هاي ارزشهایی با  نت
 بـا ارزش زمـانی دو  (در آن زمان گرد مضـاعف  . کاربرد داشته است

یـا       علامـت بنـابراین  . ادنـد د میدایره نشان را با شکل  )برابر گرد
 زمانیدایره به معناي شکلی با ارزش  نیم

2
 مضاعف و برابـر بـا   گرد 1

  .باشد میارزش زمانی گرد 
بـه مفهـوم ارزش    Complete ۀکلم ـ ابتـداي را برخی این علامت 

) گـرد (زمانی کامـل یعنـی ارزش زمـانی واحـد زمـان در موسـیقی       
واحد زمان در موسیقی و  عنوان به چرا که اکنون شکل گرد. انندد یم

  .شود میداراي بزرگترین ارزش زمانی محسوب 
و  Commontimesبرگرفتـه از  برخـی دیگـر نیـز ایـن علامـت را      

 نمـا  میزانزیرا در موسیقی غربی این . انندد میمی معناي میزان عمو به
 ـ. دگیر میار مورد استفاده قرار بسی ین برخـی معتقدنـد کـه در    همچن

دادنـد و   نشـان مـی   Oدایـره  ضربی را توسط  قرون وسطی میزان سه
ر  اي همراه بـا خـط میـان    میزان دوضربی به صورت دایره و یـا   O بـ
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و علامات امروزي براي . شده است دایره مشخص می توسط یک نیم
૝هاي چهارضربی شکسته و  میزان

૝ از آنها گرفته شده است.  
در ادامـه یـک    1چهارضربی شکسـته  یا    علامتاگر  : 55ه نکت

4ي نما میزانقطعه با 
ي تُنـدا قطعه بـا  آن  تداومبه معناي قرار بگیرد   4

اما قرار گرفتن این علامت در ابتـداي یـک قطعـه بـه     . دوبرابر است
2صورت میزان  بهر معناي اجراي آن اث

برخی معتقدنـد کـه   . باشد می 2
  .رفته شده استگ (Cut time) تایم کاتبتداي از ااین علامت 

لازم  نما میزاني دو ها تفاوتو  ها شباهتبیان  منظور به : 56ه نکت
. تعداد ضرب و واحد ضرب آنها اشاره شـود ، است که به نوع میزان

2 ينمـا  میـزان نمونـه دو   عنوان به
3 و 4

دو سـاده و داراي واحـد    هـر  4
نـابرابر   ،ی که از نظر تعداد ضـرب در صورت .باشند میضرب یکسان 

2 ينما میزاندو همچنین . دهستن
4 و 2

ساده هستند اما داراي واحـد   16
  .باشند میضرب و تعداد ضرب نابرابر 

از هنرجویان بـراین باورنـد کـه دو میـزان متـوالی       برخی : 57ه نکت
 نمونه دو میـزان  عنوان به. دوضربی همانند یک میزان چهار ضربی است

2
4 همانند یک میزان را 4

  .است نادرستاین یک تفکر اما . پندارند می 4
درپی دوضـربی شـامل چهارضـرب     درست است که دو میزان پی

باشد اما کیفیت آن با چهارضرب موجود در یک میزان چهارضربی  می
شامل یک ضرب قوي چرا که یک میزان چهارضربی . متفاوت است

دو میـزان متـوالی دوضـربی     که یدرصورت. است ضرب ضعیف و سه
  .باشد میضعیف ، قوي، ضعیف، قوي هاي ضربشامل 
 

 _________________________________________________  
1- Alla breve (It.) 
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یـک پرسـش   ، حصول درك بیشتري از موضـوع منظور بهدراینجا 
  :شود میمطرح 

چهار کیلـویی را در کـف یـک     ۀتوانید یک هندوان میشما  حتماً
 ـ  .دست نگه دارید دو کیلـویی را در کـف    ۀاما آیا قادریـد دو هندوان
  .بدیهی است که پاسخ شما منفی خواهد بوددارید؟  یک دست نگه

نتیجه اینکه دو میزان دوضربی همانند یک میـزان چهـار ضـربی    
ي دو ها میزان، قوي و ضعیف هاي ضربتوزیع  ةدلیل نحو به. نیست

  .شوند میچهار ضربی درك  يها میزاناز  تر تر و سرزنده ضربی چابک
  .شود میمطلب مهمی اشاره  با طرح یک سؤال به : 58ه نکت

را  دار نقطـه چنـگ  ، چنگ، شکال دولاچنگارزش زمانی هریک از اَ
2 ينما میزانبا  اي در قطعهاز نظر تعداد ضرب 

  .محاسبه و بیان نمایید 4
اعشـاري   بـا اسـتفاده از کسـر    معمـولاً  هنرجویانثیري از جمع ک

، بضـر  5/0گ چن ـ، ضرب 25/0گدولاچن :هندد میپاسخ  گونه این
  .ضرب 75/0ر دا نقطهچنگ 

 ـی 5/0 ،قسـمت  100ز قسمت ا 25ی یعن 25/0ه کبدیهی است  ی عن
  .قسمت 100قسمت از  75یعنی  75/0 قسمت و 10ز قسمت ا 5

تقسـیم  مساوي قسمت  100ه دیرند نتی را ب مرسوم است کهآیا 
 10ه و یا دیرند نتی را ب ؟مبه صدا درآوری را آنقسمت از  25و  کنیم
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البته که پاسـخ   ؟ماجرا نمایی را آنسمت از ق 5و  کنیمیم سمت تقسق
  .منفی است

اسـتفاده   با تسؤالااین قبیل  بهبنابراین لازم است که هنرجویان 
  :پاسخ دهند گونه این کسر متعارفی از

2نماي  اي با میزان در قطعه
گ دولاچن،  4

4
 چنگ، ضرب 1

2
، بضـر  1

 دار نقطهچنگ 
4
  .اجرا خواهد شدضرب  3

 رابر باب 25/0درست است که از نظر کمیت 
4
 رابر بـا ب 5/0 ، 1

2
. ..و 1

  .است متفاوت ینديآی داراي فرباشد اما این تقسیمات از نظر کیف می
  
    )1(خ پرسش و پاس

  ب است؟سیاه چند ضر -1
 و نمـا  میـزان ارزش سیاه از نظر تعداد ضرب بسـتگی بـه    :پاسخ

 توان گفت که سیاه میکلی  طور بهاما . تعریف آن دارد ةنحو
4
گـرد   1

  .و گرد واحد زمان در موسیقی است
  شود؟ مییاه چند ثانیه شنیده س -2

  .طعه داردي قتُندا بستگی به ،زش سیاه از نظر مدت زمانار :پاسخ
4 ينما میزانبا  اي ر قطعهد -3

و  دار نقطـه سـیاه  ، سـیاه ، چنـگ ،  8
   شوند؟ میسفید چند ضرب اجرا 

4 :پاسخ
که هر ضرب آن  چهار ضربی ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 8

 از آنجا که در این قطعه چنگ یـک ضـرب اسـت   . یک چنگ است
و سـفید چهـار    سـه ضـرب   دار نقطـه سـیاه  ، بنابراین سیاه دو ضرب

  .شود می اجراضرب 
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2 ينما میزانبا  اي ر قطعهد -4
سیاه چنـد ضـرب    و سفید، گرد،  1

   شوند؟ میاجرا 
2 :پاسخ

دوضـربی کـه هـر ضـرب آن      ةساد میزانی است معرفِّّّّ 1
از آنجا کـه در ایـن قطعـه گـرد یـک ضـرب اجـرا        . یک گرد است

 پس سفید ،شود می
2
 ضرب و سیاه 1

4
  .شود اجرا میضرب  1

3 یاه در میزانس -5
2 در میزان را با سفید 8

از نظر تعـداد ضـرب    4
   مقایسه کنید؟

  .تعریف شود نما میزانابتدا لازم است که هر دو  :پاسخ
 3

ضـربی کـه هـر ضـرب آن یـک       سه ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 8
2 که درحالیچنگ است 

دوضربی کـه هـر    ةمیزانی است ساد معرفِّّّّ 4
  .ضرب آن یک سیاه است

3 میـزان بنابراین سیاه در 
2 و سـفید در میـزان   8

دوضـرب اجـرا   ،  4
از نظر تعـداد ضـرب بـا     ورـدو شکل مذکر ـعبارت دیگ به. شود می

  .هم برابرند
  

  1میزان ترکیبی
  

سه قسمت مساوي قابـل   طبیعی به طور بهآن  میزانی که واحد ضرب
  .تقسیم باشد را ترکیبی گویند

تعریف  گونه اینبسیاري از هنرجویان میزان ترکیبی را  : 59ه نکت
 و یـا شـود   میمیزانی است که به سه قسمت مساوي تقسیم  :کنند می

  .شود میمیزانی است که هر نت آن به سه قسمت مساوي تقسیم 
 _________________________________________________  
1- Compound Time (Eng.) 
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 :تدلیل هر دو تعریف نادرست اس به دو
طبیعی به سه قسمت  طور بهآنچه که در میزان ترکیبی  :لیل اولد

  .تمساوي قابل تقسیم است واحد ضرب است نه میزان یا ن
است و بایـد در   ضروري» یطبیع طور به«ت بیان عبار :دلیل دوم

توان به سه قسـمت   مینمونه یک سیاه را  عنوان به. تعریف ذکر شود
 غیرطبیعـی  تقسـیم  ا ایـن یـک  ام .)چنگ تریلۀ( مساوي تقسیم نمود

به سـه قسـمت    طبیعی طور به دار نقطهیک سیاه  که صورتی در. است
  .)سه چنگ( مساوي قابل تقسیم است

میـزان ترکیبـی را    یگر از هنرجویـان بـه غلـط   برخی د : 60ه نکت
  :تعریف کنند گونه این

 6 , 9ي آنها یکی از اعداد نما میزانیی که عدد بالایی در ها میزان 
  .باشد 12یا و  

ي ترکیبـی  هـا  میـزان  در مـورد ترتیـب   بـه هرچند که ایـن جملـه   
کنـد امـا تعریفـی بـراي      میصدق  ضربی و چهارضربی سه، ضربیدو

فوق فقط بیانگر ویژگی ظـاهري   ۀچرا که جمل. میزان ترکیبی نیست
ي هـا  میـزان حال آنکه . باشد میي ترکیبی مذکور ها میزاني نما میزان

ي آنهـا اعـداد   نما میزانجود دارد که عدد بالایی ترکیبی دیگري نیز و
  .باشد میدیگري 
ی را به نادرسـت  نیز میزان ترکیب هنرجویانتعدادي از  : 61ه نکت

ي آن بـر  نمـا  میـزان میزانی که عدد بـالایی   :کنند تعریف می گونه این
  . پذیر باشد عدد سه بخش

د متعلق بـه  توان مییی نما میزاناشاره شد هر  قبلاً کهطور هماناما 
هاي ترکیبی  براي میزانمذکور ویژگی بنابراین . یک میزان ساده باشد
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کـه  طور همـان عنوان نمونه  به .شرط لازم است اما شرط کافی نیست
3 نماي ذکر شد میزان قبلاً

ضربی است در  یک میزان سادة سه معرفِّّّّ 4
  . یر استپذ نما بر عدد سه بخش صورتی که عدد بالایی در این میزان

دیگـر از هنرجویـان میـزان ترکیبـی را میزانـی       اي عده : 62ه نکت
باید گفت . تشکیل شده باشد دار نقطهي ها نتکنند که از  میتعریف 

ي هـا  نـت وجود یا عـدم وجـود    ازیر. استنادرست  که این تعریف
در زیـر دو   .نوع میزان باشـد  کننده تعیینتواند  مین ،در میزان دار نقطه

   .ائه شده استنمونه ار
سـاده اسـت کـه     ضـربیِ  سـه  اي قطعهاز آغازین ۀجمل، نمونه اول

  :کند میدر آن خودنمایی ۀ تمدید نقطداراي ي ها نت
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ترکیبی اسـت کـه   دوضربی  اي قطعه ازآغازین  جمله ،نمونه دوم
دار  منظـور از نـت نقطـه   ( رفته استني در آن بکار دار نقطههیچ نت 

  )..ۀ تمدید داردنقطیک نتی است که 
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مانع و واضح از میزان ترکیبی ع و تعریف جام ،ذکر شدهنکات  بنابر
طبیعـی بـه سـه     طـور  بـه میزانی که واحد ضرب آن  :از است عبارت

  .قسمت مساوي قابل تقسیم است
تعداد  برابر باي ترکیبی ها میزاني نما میزانعدد بالا در :  63ه نکت
عدد که در  گرد از نسبتیهمچنین  .دباش یمدر میزان نموجود ضرب 
. احـد ضـرب نیسـت   و برابـر بـا   شـده اسـت  ضرب  نما میزانبالایی 

6 نمونه میزان ترکیبی عنوان به
 ـ،  8  ـ   ه شـش نَ  ه دارايضـربی اسـت و نَ

  .حد ضربی به شکل چنگاو
ي ترکیبـی همـواره بـر    ها میزاني نما میزانعدد بالا در  : 64ه نکت

ي هـا  میزاني نما میزانبنابراین عدد بالا در . پذیر است بخش عدد سه
خواهـد بـود کـه از     (… ,15 ,12 ,9 ,6 ,3)د ترکیبـی یکـی از اعـدا   

  .دآی میمتعلق به اعداد طبیعی بدست  nو 3nل فرمو
د یی که عدد بالایی آن قابل تقسیم بر عدنما میزانبه عبارت دیگر 

 قـبلاً  کـه طور همان. شدمیزان ترکیبی با یک معرفِّّّّتواند  مینباشد ن 3
  .ینیز اشاره شد این ویژگی شرط لازم است نه کاف
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تعداد ضرب در هر میزان ترکیبی از تقسیم عدد بالایی  : 65ه نکت
اي  ي ترکیبیها میزان نمونه عنوان به. آید میبدست  3برعدد  نما میزان

، ضـربی دو باشد بـه ترتیـب   6 ,9 ,12ا ي آنهنما میزانکه عدد بالایی 
  .باشند میربی و چهارضربی ض سه

 3ی آن ییی کـه عـدد بـالا   نما میزانبا رویکرد تئوریک  : 66ه نکت
  :میزان ترکیبی یک ضربی باشند معرفِّّّّتواند  می است
3

میزانی است یک ضربی ترکیبی که هر ضرب آن یـک   معرفِّّّّ 16
  .تاس دار نقطهچنگ 

 | . |     3
16   

1  و   و       1و  و    
3
میزانی است یک ضربی ترکیبی که هر ضـرب آن یـک    معرفِّّّّ 8
  .تاس دار نقطهسیاه 

 ||       . |     3
8   

1   و   و     1   و    و    
3
میزانی است یک ضربی ترکیبی که هر ضـرب آن یـک    معرفِّّّّ 4

  .تاس دار نقطهسفید 
 ||        . |     3

4   
1و    و     1    و    و    

3
میزانی است یک ضربی ترکیبی که هر ضـرب آن یـک    معرفِّّّّ 2
  .تاس دار نقطهگرد 

 ||        . |     3
2   

1  و  و      1    و    و  
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یک ضربی  اي قطعه ،توضیح داده شد 48در نکته  کهطور هماناما 
و  حرکـت د ترین عامل ایجـا  مهمچرا که . مورد مطلوبی نخواهد بود
عمـال تمهیـداتی اسـت کـه بـه تنـاوب       ا ۀپویایی در موسیقی نتیج ـ

  .انجامد می قوي و ضعیف هاي ضرب
همگی قوي و ( با قوت و ضعف یکسان اجرا شوند ها اگر ضرب

  .شده درك نخواهند شد يبند میزانبه صورت ) یا همگی ضعیف
بودن ضرب اول میـزان نسـبت بـه     تر گفته شد قوي کهطور همان

موجـود در میـزان سـبب تشـخیص تعـداد ضـرب        هاي ضرب سایر
شـود کـه    مـی سـبب   به عبارت دیگر آنچه. شود میموجود در میزان 

در هر  و یا(در حال اجرا چندضربی است  ۀشنونده متوجه شود قطع
بـودن ضـرب اول میـزان     تـر  قـوي  )شـود  میمیزان چند ضرب اجرا 

   .موجود در میزان است هاي ضربنسبت به سایر 
3د هایی مانننما میزانبراین بنا

16  ،3
8   ،3

4  ،3
ة ي سادها میزان معرفِّّّّ 2

را  هاي مذکورنما میزانهبر ارکستر قطعاتی با راما . باشند میضربی  سه
  .دکن می شوند بصورت یک ضربی رهبري میي بالا اجرا تُنداکه با 
عـدد بـالایی   در  کـه  گـرد نسبتی از ي ترکیبی ها میزاندر :  67ه نکت
3 شده است برابر با ضرب نما میزان

 همـۀ نـه  و واحـد ضـرب اسـت     1
6ی نمونه در میزان ترکیب عنوان به. واحد ضرب

 چنگ،  8
3
واحد ضرب  1

  .باشد می دار نقطهپس واحد ضرب در این میزان یک سیاه . است
 ي ترکیبـی هـا  میـزان واحد ضرب در بنابراین براي بدست آوردن 

 شـده اسـت   ضرب نما میزانعدد بالایی ر که د را گرد از نسبتی باید
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بشـکل یـک   ( گرد است نسبتی از ةدهند نشانحاصل . سه برابر نمود
  .دکه باید یک ضرب اجرا شو) دار نقطهنت 

  
 نسبتی از گرد

8 ×گرد = چنگ 
 ×گرد ( → 1

8
1 (× 6 → 6

8  
 →واحد ضرب =  3 ×چنگ = دار  سیاه نقطه

3
  →چنگ = ضرب  1

  
ي ترکیبـی همـواره یـک نـت     ها میزان واحد ضرب در : 68ه نکت

 ورتـص ـ ایـن زیرا در . است) داردۀ تمدید نتی که یک نقط( دار نقطه
  .باشد می ی قابل تقسیم به سه قسمت مساويطبیع طور بهاست که 

 شـوند  میکه با سؤالات زیر مواجه می بسیاري از هنرجویان هنگا
  .گردند میخ سبه دنبال پا

و یـا  آن سیاه باشد؟ یک میزان ترکیبی نام ببرید که واحد ضرب 
  یک میزان ترکیبی نام ببرید که واحد ضرب آن سفید باشد؟

، ضرب آن یک گـرد که هر  اي میزان ترکیبیدر پاسخ باید گفت، 
 طور به شکال مذکورزیرا اَ. باشد وجود ندارد ....چنگ و، سیاه، یدسف

 که واحـد  درحالی. باشند می طبیعی قابل تقسیم به دو قسمت مساوي
طبیعی بـه سـه قسـمت مسـاوي      طور بهبی باید ضرب در میزان ترکی

  .دباش تقسیمقابل 
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  هاي ترکیبی ترین میزان متداول

 
 1ضربی دوهاي ترکیبی  میزان

  
6
  .ردا نقطهضرب گرد با واحد  میزانی است ترکیبی دوضربی معرفِّّّّ 2

  ضرب دوم   ضرب اول                                               

. . =        ) = 2×گرد
1( × 6 → 6

2  
  1 و   و     2و   و         1وو  2وو

 
6
 سـفید  بـا واحـد ضـرب   میزانی است ترکیبی دوضـربی   معرفِّّّّ 4
  .دار نقطه

  ضرب دوم   ضرب اول                                              

. . =        ) = 4 ×گرد
1( × 6 → 6

4  
     1و   و       2و   و        1وو  2وو

6
 .دار نقطهسیاه  با واحد ضربدوضربی میزانی است ترکیبی  معرفِّّّّ 8
  

  ضرب اول  ضرب دوم                                               

.  . =    ) = 8×گرد
1( × 6 → 6

8  
     1و    و        2و   و         1وو   2وو                          

6
 .دار نقطه چنگ با واحد ضربرکیبی دوضربی میزانی است ت معرفِّّّّ 16
  

  ضرب اول  ضرب دوم                                          

. . =    ) = 16×گرد
1( × 6 → 6

16  
     1و    و        2و   و        1وو   2وو                       

   
 _________________________________________________  
1- Compound Duple Times (Eng.) 
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  1ضربی هاي ترکیبی سه میزان
  
9
  .دار نقطهگرد  با واحد ضربضربی  میزانی است ترکیبی سه معرفِّّّّ 2

    
  ضرب اول  ضرب دوم   ضرب سوم                                

.  .  .  =           ) = 2×گرد
1( × 9 → 9

2  
   1و   و      2و    و      3و  و           1وو  2وو  3وو         

  
9
 .دار نقطه سفید با واحد ضربضربی  ترکیبی سهمیزانی است  معرفِّّّّ 4
  

  ضرب اول  ضرب دوم   ضرب سوم                                

.  .  . =            ) = 4×گرد
1( × 9 → 9

4  
     1و   و       2  و  و     3و  و         1وو  2وو   3وو

9
 .دار نقطهسیاه  با واحد ضربضربی  میزانی است ترکیبی سه معرفِّّّّ 8
  

  ضرب اول ضرب دوم  ضرب سوم                              

.  .  . =     ) = 8×گرد
1( × 9 → 9

8  
     1و    و        2و   و       3و   و         1وو  2وو  3وو     
9

چنـگ   با واحـد ضـرب  ضربی  میزانی است ترکیبی سه معرفِّّّّ 16
  .دار نقطه

  ضرب اول  ضرب دوم  ضرب سوم                          

. . . =      ) = 16×گرد
1( × 9 → 9

16  
   1و    و        2و   و        3و   و        1وو  2وو  3وو 
 

   

 _________________________________________________  
1- Compound Triple Times (Eng.) 
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 1ربیچهارضهاي ترکیبی  میزان
  

12
چهارضربی با واحد ضـرب گـرد   میزانی است ترکیبی  معرفِّّّّ 2
  .ردا نقطه

  ضرب اول  ضرب دوم  ضرب سوم  ضرب چهارم                                  

.  .  .  .  =               ) = 2×گرد
1 (× 12 → 12

2  
   1  و  و   2و  و     3و  و     4  و  و      1وو  2وو  3وو  4وو 

 
12
 سـفید ضرب با واحد میزانی است ترکیبی چهارضربی  معرفِّّّّ 4
  .دار نقطه

  ضرب اول  ضرب دوم  ضرب سوم  ضرب چهارم                                  

.   .   .  .  =               ) = 4×گرد
1 (× 12 → 12

4  
   1و   و    2و  و     3و  و     4و و       1وو  2وو  3وو   4وو 

 
12
سـیاه  ضـرب  با واحد میزانی است ترکیبی چهارضربی  معرفِّّّّ 8
  .دار نقطه

  ضرب اول     دوم ضرب     ضرب سوم   ضرب چهارم                               

.  .  .  .  =    ) = 8×گرد
1 (× 12→ 12

8  
     1   و    و    2   و     و   3   و     و   4    و    و    1وو 2وو  3وو  4وو 

12
چنـگ   ضرببا واحد میزانی است ترکیبی چهارضربی  معرفِّّّّ 16
  .دار نقطه

  ضرب اول  ضرب دوم  ضرب سوم   ضرب چهارم                                  

.  .  .  . =       ) = 16×گرد
1 (× 12 → 12

16  
     1و   و       2و  و        3و  و      4  و  و      1وو  2وو   3وو  4وو   

طور  بهی هاي ترکیب ف میزانمعرِّنماهاي  میزان 4شماره در جدول 
  .داده شده استبندي شده نشان  طبقه

 _________________________________________________  
1- Compound Quadruple Times (Eng.) 
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    4جدول 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

଺ଶ  ،଺ يهـا  میزانشود  میملاحظه  کهطور همان : 69ه نکت
ସ  ،଺

଼ ،଺
ଵ଺ 

ଽଶ  ،ଽ يهــا میــزان ،دوضــربیهمگــی 
ସ  ،ଽ

଼  ،ଽ
ଵ଺  و  ضــربی ســههمگــی

ଵଶ يهــا میــزانهمچنــین 
ଶ  ،ଵଶ

ସ  ،ଵଶ
଼  ،ଵଶ

ଵ଺  همگــی چهارضــربی اجــرا
  :بنابراین. شوند می

ي ها نما میزانبا هریک از  ممکن است ترکیبییک قطعه دوضربی  
଺
ଶ  ،଺

ସ  ،଺
଼  ،଺

ଵ଺ اجرا شود نوشته و . 
هاي نما میزانیک از با هر ممکن است ترکیبیضربی  یک قطعه سه

ଽ
ଶ  ،ଽ

ସ  ،ଽ
଼ ، ଽ

ଵ଺ نوشته واجرا شود.  
ــیطعــه چهارضــربی یــک ق  ــا هــر یــک  ممکــن اســت ترکیب ب

ଵଶهاي نما میزاناز
ଶ  ،ଵଶ

ସ ، ଵଶ
଼ ، ଵଶ

ଵ଺ اجرا شود نوشته و.  
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ایـن   قبل براي بسـیاري از هنرجویـان   ۀبا توجه به نکت : 70ه نکت
یـک قطعـه سـه    ، یک قطعه دو ضربی ترکیبـی  :شود میسؤال مطرح 

بـا چـه   بهتر اسـت   یبییک قطعه چهارضربی ترک ضربی ترکیبی و یا
  یی نوشته و یا اجرا شود؟نما میزان

کند که یک قطعه دوضـربی   میاز نظر صدادهندگی هیچ تفاوتی ن
଺ي هـا نما میـزان ترکیبی بـا کـدام یـک از    

ଶ ، ଺ସ  ،଺
଼  ،଺

ଵ଺  ،   یـک قطعـه
ଽଶ  ،ଽ هاينما میزانضربی ترکیبی با کدام یک از  سه

ସ  ،ଽ
଼ ، ଽ

ଵ଺ یک  یا و
ଵଶاي ـهنما میزانقطعه چهارضربی ترکیبی با کدام یک از 

ଶ  ،ଵଶ
ସ ، ଵଶ

଼ ، 
ଵଶ
ଵ଺ توصـیه   همانطور که قبلاً نیـز گفتـه شـد،   اما  .ته و اجرا شودنوش
واحـد   معرفِّّّّیی که نما میزاناز ، ي بالاترتُنداشود براي قطعاتی با  می

ی نارزش زمــا ۀســبزیــرا محا. ضــرب بزرگتــر اســت اســتفاده شــود
باشـد   مینیازمند زمان کمتري  صورت اینتقسیمات واحد ضرب در 
  .پذیر است و با سهولت بیشتري انجام

کـه   اي شود که هنرجویان پس از شنیدن قطعـه  میتوصیه دوباره 
 و واحد ضـرب  نما میزاناز تعیین  اند نکرده رؤیت را آنچاپی  ۀنسخ

  .پرهیز کنند
موسیقی نـوع میـزان و    ۀشنیدن یک قطعد با اما لازم است که بتوانن 

نمونـه پـس    عنـوان  به. در هر میزان را تعیین نمایندموجود تعداد ضرب 
  :کند میتنها گفتن این جمله کفایت  موسیقی ۀاز شنیدن یک قطع

ترکیبـی  ضـربی   این قطعه سـه  ،است این قطعه دوضربی ترکیبی«
  ».استترکیبی چهارضربی  قطعهاین  و یااست 
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  هاي ترکیبی دایش میزانپی
  

محصـول   نامنـد زیـرا   مـی ي مذکور را ترکیبی ها میزان : 71ه نکت
  .ترکیب دو میزان ساده هستند

 کـه داراي تعـداد ضـربی بـه غیـر از مضـارب       اي میزان ساده اگر
ضـربی ترکیـب شـود     سـه  ةعدد سه است با یک میـزان سـاد  طبیعی 

یـک انـدازه طـول    به نحوي که هر دو میزان به ، همزمان اجرا شود(
 تعـداد ضـرب  کـه   آیـد  مـی بدسـت  یک میزان ترکیبی حتماً ) بکشد

 اي میـزان سـاده   درموجـود  با تعداد ضرب است برابر آن موجود در 
  :براینبنا. ی ترکیب شده استضرب که با میزان سه
سـه   ةبا یـک میـزان سـاد    دوضربی ةیک میزان ساد که درصورتی

  . خواهد بودوضربی د میزان ترکیبی ضربی ترکیب شود حاصل
 ةبـا یـک میـزان سـاد    چهارضـربی  سادة  یک میزان که درصورتی

  .ضربی ترکیب شود حاصل میزان ترکیبی چهارضربی خواهد بود سه
 ةبـا یـک میـزان سـاد    ضـربی   پـنج  ةیک میزان سـاد  که درصورتی

  .خواهد بودضربی  پنجحاصل میزان ترکیبی  ضربی ترکیب شود سه
سه  ةبا یک میزان سادضربی  هفت ةن سادکه یک میزا صورتیدر 

  ...و .میزان ترکیبی هفت ضربی خواهد بود حاصل ضربی ترکیب شود
ریــتم حاصــل از  ۀدر زیــر بــا ذکــر دو نمونــه بــه روش محاســب

  :ترکیبات فوق اشاره شده است
ــه اول ــه )نمون ــور ب ــاد  منظ ــزان س ــب دو می 2 ةترکی

3 و 4
ــدا  4 ابت

. شـود  مـی آنها محاسبه  هاي ضربکوچکترین مضرب مشترك تعداد 
 در نمـا  میزانکوچکترین مضرب مشترك با تضریب اعداد بالایی دو 
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سپس یک محور زمان با شش . )2×  3=  6(د آی مییکدیگر بدست 
از آنجا که باید هر دو میزان به . شود میرسم ) ثانیه( قسمت مساوي

 هر ضرب از میزان دو ضربی سه ثانیه و هـر  ،یک اندازه طول بکشد
   7شکل . یابد میضرب از میزان سه ضربی دو ثانیه امتداد 

 
  
  
  
 

شود زمان اجـراي اصـوات بـا     ملاحظه می همانطور که در شکل
دیرند هر چنگ یک ثانیـه   و اگر .اي توپر نشان داده شده است دایره

در نظر گرفته شود ریتم حاصـل از ترکیـب ایـن دو میـزان عبـارت      
  8شکل : است از

  
  
  

4 ةترکیب دو میـزان سـاد   منظور به )نمونه دوم
3 و 4

یـک محـور    4
از . شـود  میرسم ) 3×  4=  12 ثانیه(ي قسمت مساو زمان با دوازده

هـر ضـرب از    ، آنجا که باید هر دو میزان به یک اندازه طول بکشد
ضربی چهار ثانیه و هر ضرب از میزان چهارضربی سه ثانیه  میزان سه

   9شکل . یابد میامتداد 
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دیرند هر چنگ یک ثانیه در نظر گرفته شود ریتم حاصـل   و اگر
  10شکل : از ترکیب این دو میزان عبارت است از

  
  
  

تـوان   بدسـت آمـده نمـی    میـزان ترکیبـیِ   با شنیدن ریـتمِ :  72نکته 
عبارت دیگـر   به. دهنده آن را از یکدیگر تمیز داد تشکیل ةهاي ساد میزان
زیـرا  . تجزیـه نمـود   ههـاي سـاد   وان به میـزان ت هاي ترکیبی را نمی میزان

متفاوت از مجموع اجزاي آن است ،بکَّرَترکیب و هیئت هر پدیدة م.  
 معمـولاً  نمـا  میـزان یـک  ) تئوریـک (با رویکرد نظـري   : 73ه نکت

تري پیدا کرده است  کاربردي ۀیکی جنب که داراي چند تعریف است
ي نمـا  میزانیف یک تعر منظور بههنرجویان  و همین امرسبب شده تا

 ـ .رود مـی خاص فقط همان تعریفی را ارائه دهند که بیشتر بکـار   ا ام
  .ترین امکانات نیز بیان شود مورد از محتمل بهتراست یک یا دو

6 ينما میزانبراي  نمونه عنوان به
  :توان سه تعریف ارائه داد می 8

1- 6
 .گشش ضربی با واحد ضرب چن ةمیزان ساد معرفِّّّّ 8

  
|              6

8  
         1و   2و   3و   4و   5و   6و

2- 6
میـزان ترکیبـی دو ضـربی بـا واحـد ضـرب سـیاه         معرفِّّّّ 8

 .دار نقطه
 |  .  .  |     6

8  
  1   و    و     2   و   و       1وو   2وو
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3- 6
شش ضـربی بـا واحـد ضـرب      ةمیزان مختلط ساد معرفِّّّّ 8

2 حاصل از اجتماع میزان(. چنگ
4 و 8

8 (  
  

|                 6
8  

      1و    2و       1و    2و    3و   4و
 

  )2(خ پرسش و پاس
  
6 ينما میزانبا  اي ر قطعهد -1

 ریـک از ارزش زمـانی ه ، ترکیبـی  8
 دار نقطـه سفید و سفید ، دار نقطهسیاه ، سیاه، چنگ، دولاچنگ شکالاَ

  ظر تعداد ضرب چقدر است؟از ن
شوند ابتـدا   میهنگامی که هنرجویان با چنین سؤالاتی مواجه  :پاسخ
. تعیین کنند را آنضرب  داده شده را تعریف و واحد ينما میزانباید 

شـکال نـت را نسـبت بـه واحـد ضـرب       سپس ارزش زمانی سایر اَ
  .بیان نمایند محاسبه و
6 گفتـه شـد   قـبلاً کـه  طور همان

رفِّّّّ ، ترکیبـی  8 میزانـی اسـت    معـ
  :بنابراین .است دار نقطهوضربی که هر ضرب آن سیاه د

3 چنگ
دراین میزان مجموع ارزش زمانی  را کهچ .ضرب است 1

  . است )دار نقطهسیاه ( با یک ضرب سه چنگ برابر
6 دولاچنگ

  .تچنگ اس نصفچرا که دولاچنگ  .ضرب است 1
3 سیاه

   .چرا که سیاه دوبرابر چنگ است .ضرب است 2
6 میزان طبق تعریف دار نقطهسیاه 

  . یک ضرب است،  8
3 سفید

  .چرا که سفید چهار برابر چنگ است .ضرب است 4
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دوبرابر سـیاه   دار نقطهدوضرب است چرا که سفید  دار نقطهسفید 
  .است دار نقطه
9 ينما اي با میزان ر قطعهد -2

رزش زمانی هر یـک از  ا، ترکیبی  4
ضـرب  از نظـر تعـداد    دار نقطـه و سیاه  دار نقطهچنگ ، شکال چنگاَ

  چقدر است؟
ابتدا باید میزان مذکور را تعریف و واحد ضـرب را در آن   :پاسخ

  .تعیین نمود
9
ضـرب آن یـک    ضربی کـه هـر   سهمیزانی است  معرفِّّّّترکیبی  4

  .است دار نقطهسفید 
یـک ضـرب    دار نقطـه با توجه به تعریف در چنین میزانی سـفید  

2 دار نقطهسیاه  :بنابراین. است
4 دار نقطـه ضرب و چنـگ   1

ضـرب   1
، شش برابر چنـگ اسـت  ) واحد ضرب( دار نقطهون سفید ت و چاس

6 چنگ
  .خواهد بودضرب  1

2 زمانی سیاه را ازنظر تعداد ضـرب در دو میـزان  رزش ا -3
9 و 4

8  
  مقایسه کنید؟

2 واحد ضرب در میـزان  ،با توجه به تعریف :پاسخ
سـیاه ودر  ،  4

9 ن ترکیبیمیزا
2 در میزانین سیاه بنابرا. است دار نقطهسیاه ،  8

، یـک   4
9 در میزانضرب و 

8  ،
3
  .است ضرب 2

2 دو میزان شباهت و تفاوت -4
9 وساده  4

  ا بنویسید؟ترکیبی ر 8
آنچه کـه  . تعریف شود نما میزانابتدا لازم است که هر دو  :پاسخ

نوع  :باید در پاسخ به چنین سؤالاتی مورد توجه قرار گیرد عبارتند از
این دو میـزان مـذکور   بنابر. تعداد ضرب و شکل واحد ضرب، میزان
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2 :اما داراي سـه تفـاوت هسـتند   . هیچ وجه تشابهی نخواهند داشت
4 

9 ساده اما
2 .ترکیبی است 8

9 دوضربی اما 4
2 .ضـربی اسـت   سه 8

داراي  4
9 سیاه و واحد ضرب

  .است دار نقطهداراي واحد ضرب سیاه  8
2 باهت و تفاوت دو میزانش -5

6 وساده  4
  ا بنویسید؟ترکیبی ر 8

میـزان  در شباهت این دو میـزان بایـد گفـت کـه هـر دو       :پاسخ
2 :باشـند  میاما داراي دو تفاوت . دوضربی هستند

میزانـی سـاده بـا     4
6 که درحالیواحد ضرب سیاه است 

میزانی ترکیبی با واحـد ضـرب    8
  .است دار نقطهسیاه 
  اه است؟احد ضرب در کدام میزان ترکیبی به شکل سیو -6

. ترکیبـی باشـد   يهـا  میزانتواند واحد ضرب در  میسیاه ن :پاسخ
قابـل  طبیعـی   طـور  بـه بایـد   ي ترکیبـی ها میزانواحد ضرب در ا زیر

 طـور  بـه در صـورتی کـه سـیاه     .باشـد  قسمت مساويسه  تقسیم به
بنـابراین میـزان   . باشـد  مـی مساوي قابل تقسیم به دو قسمت طبیعی 

  .وجود نداردترکیبی با واحد ضرب سیاه 
چهار ضربی ترکیبی با واحـد   نمیزا متعلق به یک یینما یزانم -7

  ؟سفید نام ببرید ضرب
یی نمـا  میـزان با توجه به پاسخ سؤال قبل چنـین میـزان و   : پاسخ

  .وجود نخواهد داشت
جه تمایز دو نوع میزان ساده و ترکیبی در کدام گزینه آورده و -8

  شده است؟
  تقسیمات طبیعی واحد ضرب )ب       تعداد ضرب )الف

  موارد ۀهم )د                     تُندا )ج
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هـد  د میي ساده و ترکیبی را از هم تمیز ها میزانآنچه که : پاسخ
بنـابراین پاسـخ صـحیح    . تقسیمات طبیعی واحد ضرب اسـت  ةنحو
  .باشد می) ب( ۀگزین
  متفاوت است؟ نما میزاندام ک -9

3 )الف
9 )ب      ساده 4

2 )ج      ترکیبی 8
9 )د     ساده 8

  یترکیب 4
 نمـا  میـزان گفته شد براي تعیین شباهت وتفاوت دو  کهطور همان

 دتعـداد ضـرب در هـر میـزان و واح ـ    ، لازم است که به نوع میـزان 
  .ضرب توجه نماییم

3 ينمـا  میـزان داده شده دو  هاي در گزینهاز آنجا که 
2 و 4

رفِّّّّ  8  معـ
9 ينما میزانه و دو یزان سادم

9 و 8
، باشـند  مـی میزان ترکیبـی   معرفِّّّّ 4

. درست نخواهد کرد ۀکمکی در انتخاب گزین، ها میزانتوجه به نوع 
واجد واحد ضـربی متفـاوت اسـت     نما میزانهمچنین ازآنجا که هر 

امـا  . اسـت  فایده بیپاسخ درست در تعیین  توجه به واحد ضرب نیز
را از بقیـه تمیـز    نما میزانیک شوید آنچه که  میه با کمی دقت متوج

3 هـاي نما میـزان . هد توجه به تعداد ضرب در هر میزان اسـت د می
4  ،  

9
9و  8

2 ي سه ضربی و میزانها میزان معرفِّّّّ  4
دو یـک میـزان    معرفِّّّّ  8

  .است )ج( ۀبنابراین پاسخ درست گزین. ضربی است
  متفاوت است ؟ مان میزاندام ک -10

6) الف
9) ب   ترکیبی 8

12) ج   ترکیبی 8
9) د   ترکیبی 8

  ترکیبی 16
تعیین پاسخ درست توجه به نوع میـزان   منظور بهاینجا  در: پاسخ

درسـت را   ۀآنچـه کـه انتخـاب گزین ـ   . است فایده بیو تعداد ضرب 
می6 هاينما میزان. سازد توجه به واحد ضرب است میر س

9 و 8
12 و 8

8 
 کـه   باشند درحـالی  می دار نقطهیی با واحد ضرب سیاه ها میزان معرفِّّّّ
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9 ينما میزان
. اسـت  دار نقطـه میزانی با واحد ضرب چنـگ   معرفِّّّّ  16

  .باشد می )د( ۀبنابراین پاسخ درست گزین
  

 میزان ساده و ترکیبی ۀرابط
  

. ن سـاده و ترکیبـی اشـاره شـود    وت میـزا تفـا ه به ابتدا لازم است ک
واحـد ضـرب در میـزان    در تعریف آنها ذکـر شـد    قبلاً کهطور همان
و در میـزان   قسـمت مسـاوي   تقسیم بـه دو  قابلطبیعی  طور به ساده

  .باشد می قابل تقسیم به سه قسمت مساوي طبیعی طور بهترکیبی 
داشته باشـد  ۀ تمدید شکلی از نت که یک نقط شد همچنین بیان

  .باشد می طبیعی قابل تقسیم به سه قسمت مساوي رطو به
سمت راست هر واحد ضـرب در  یک نقطه  بنابراین قرار گرفتن

یک میزان ترکیبی  به را آنآورد که  میاین امکان را فراهم میزان ساده 
ن نمونه اگر سمت راست هـر ضـرب از میـزا    عنوان به .تبدیل نماییم

2 سادة
6 زان ترکیبیقرار بگیرد به می اي نقطه 4

اگـر  ، شـود  مـی تبـدیل   8
3 ةدن ساسمت راست هر ضرب از میزا

قرار بگیرد به میزان  اي نقطه 4
9 ترکیبی

 ن سادةشود واگر سمت راست هر ضرب از میزا میتبدیل  8
4
12 قرار بگیرد به میزان ترکیبی اي نقطه 4

  .شود میتبدیل  8
  

|  .  .  6
8  →  |      2

4  
          1و  2و                      1وو   2وو

|  .  .  .  9
8  →  |        3

4  
         1و  2و  3و                      1وو  2وو  3وو

|  .  .  .  .  12
8  →  |          4

4  
       1و  2و  3و  4و                         1وو   2وو  3وو  4وو
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ي میزان سـاده سـه   نما میزاندر صورتی که عدد بالایی  : 74ه نکت
2 نسـبت در  اـنم میزانگویی ـ  دو برابر شود برابر و عدد پایینی آن

3 
 ي میـزان نما میزانساده را به  ي میزاننما میزانتوان  میـ  ضرب شود

  .ترکیبی تبدیل نمود
  
  

تبدیل میـزان   منظور بهانند که چرا د مین یانهنرجومعمولاً  : 75ه نکت
2 ي میزان ساده را در کسرنما میزان، ساده به ترکیبی

  .کنند میضرب  3
سـمت راسـت    گفته شد با قرار گرفتن یـک نقطـه   قبلاً کهطور همان

2 زمانی آن نتارزش ، نتشکلی از 
 دار نقطـه با بنابراین . شود میرابرب 3

نسبتی از گرد که در میـزان   ،ساده میزان شدن تمام واحدهاي ضرب در
2 ت نیزمحصور شده اس

  .شود میبرابر  3
ي یک میزان ـ که نسبتی از گرد  از آنجا که محتوا به عبارت دیگر

شـدن تمـام   دار نقطـه لاجـرم   ،شود میتعیین  نما میزانتوسط ـ  است
2 سببدر یک میزان ساده  واحدهاي ضرب

برابـر شـدن محتـواي     3
2 نتیجه در میزان و

  . دوش می نیز آن میزاني  نما میزانشدن  برابر 3
گفتـه شـد در صـورتی کـه عـدد بـالایی        کهطور همان : 76ه نکت
، دبرابـر شـو   دو برابـر و عـدد پـایینی آن    سهي میزان ساده نما میزان

بنابراین بـا تقسـیم عـدد    . شود میمیزان ساده به میزان ترکیبی تبدیل 
تقسیم عـدد پـایینی    و سهي میزان ترکیبی بر عدد نما میزانبالایی در 

  .دشو میاولیه حاصل  ةمیزان ساد ،دوآن بر عدد 
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 تعداد ضرب و بالعکس با تبدیل میزان ساده به ترکیبی : 77ه نکت
تقسـیمات طبیعـی    ةنحوبلکه  نخواهد کرد يتغییر ،موجود در میزان

  .گردد میتغییر  واحد ضرب دستخوش
2 نمونه عنوان به

بنـابراین میـزان   ، دوضـربی  ةمیزانـی اسـت سـاد    4
6 ترکیبی

همچنـین  . ضربی خواهد بودآید نیز دو میبدست  که از آن 8
9 میزان ترکیبی

3 ةهمانند میزان ساد 8
  .شود میضربی اجرا  سه 4

  
|  .  .  6

8  →  |      2
4  

         1و  2و                      1وو   2وو
|  .  .  .  9

8  →  |        3
4  

       1و  2و  3و                      1وو   2وو  3وو
  

 میزان در ها قوت و ضعف ضرب
  

 ۀیـک قطع ـ  نیز اشاره شد آنچه که به هنگام شنیدنقبلاً  کهطور همان
تشخیص تعداد ضـرب   ي پی درپی وها میزانموسیقی سبب تفکیک 

تر بودن ضرب اول میزان نسبت بـه سـایر    شود قوي میدر هر میزان 
ضـعف   مـورد شـدت و   عمـومی در  ةقاعـد . میزان است هاي ضرب
  :به شرح زیر است )ساده و ترکیبی(در میزان  ها ضرب
دوم ضـعیف در  ي دوضربی ضرب اول قوي و ضرب ها میزاندر 

  .شود مینظر گرفته 
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دوم وسوم  هاي ضربضربی ضرب اول قوي و  ي سهها میزاندر 
از ضـرب   تر البته ضرب سوم ضعیف. شود میضعیف در نظر گرفته 

  .باشد میدوم 
  
  
  
  
  
  

که در آن گاهی  )Mazurka( به استثناي بعضی آثار مانند مازورکا
  .دشو میضرب دوم و گاهی ضرب سوم قوي اجرا 

 هـا  ضـرب بـاقی   ضرب اول قوي و ي چهارضربی نیزها میزاندر 
  .شود میرفته گنظر  ضعیف در

اما در صورتی . انندد میغالباً هنرجویان ضرب سوم را نیمه قوي 
بـا ضـرب سـوم نیمـه     ( اجرا شـود  گونه اینچهارضربی  اي که قطعه

البته از آنجا که  .کند دو ضربی درك را آنشنونده  ممکن است) قوي
ّقَضرب سوم مکنـاري  هاي ضربمساوي است ۀ م میزان به دو نیمس 

بنابراین بهتر . شود می دركاز ضرب سوم  تر ضعیف )دوم و چهارم(
  .است ضرب سوم را نیمه ضعیف درنظر بگیریم
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ذکر است ضرب نیمه ضعیف نسبت به ضرب ضـعیف از   لازم به
  .شدت بیشتري برخوردار است

قـوي و ضـعیف در    هـاي  ضـرب در میـان   توالی یکی : 78ه نکت
، شود تا آن قطعه چابـک  میسبب  معمولاًدوضربی  قطعات موسیقی

 بـه همـین   .از قطعات چهارضربی درك شـود  تر و پرانرژيپرتحرك 
خاطر است که دو میزان دوضربی هماننـد یـک میـزان چهارضـربی     

  )57ه رجوع کنید به نکت(. شنیده و درك نخواهد شد
اول هـر ضـرب    ۀنیم ـ، ساده يها میزانر اعده دطبق ق : 79ه کتن

دوم آن در نظـر گرفتـه    ي از نیمـه  تـر  قوي) چه قوي و چه ضعیف(
 ـثُ ، ترکیبـی  يهـا  میزاندر  طور نیهم. شود می ( ثلْ

3
هـر   بتـداي ا )1

 ثلْاز ثُ تر سوم نیز ضعیف ثلْثُ. از مابقی ضرب است تر ضرب قوي
  . خواهد بوددوم 
  
  
  
  
  
  
  

    ضرب بالا
موسیقی با ضرب آخر و یا قسمتی از ضرب آخـر میـزان شـروع    گاهی 

شود را ضرب  هرحال ضرب آخري که موسیقی با آن آغاز می به. شود می
  .گویند می) Auftakt(ت تاکْ آلمانی آوفزبان و یا به ) up-Beat(بالا 
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از ضـرب  شود این قطعـه،   ملاحظه میدر شکل بالا همانطور که 
اگر موسـیقی بجـاي آغـاز از    . شود آغاز می) ضرب سوم(آخرِ میزان 

 ،آغاز شـود میزان  يها ضربها و  قسمتابتداي ضرب اول، از سایر 
  .نامند می 1را آناکروسیسآغازین  میزان

  
  
  
  
  
  
  
  

از ضرب  نَهشود این قطعه  میملاحظه در شکل بالا  کهطور همان
  .شود یزان آغاز میم دوم ضربِ دومِ ۀآخر که از نیم

 _________________________________________________  
1- Anacrusis (Eng.) 
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هر ضرب بالایی متعلـق بـه یـک میـزان آناکروسـیس      :  80ه نکت
  .شود است اما هر میزان آناکروسیس لزوماً از ضرب بالا آغاز نمی

به تعداد ضرباتی که در میزان آناکروسیس وجـود دارد از   معمولاً
  .شود میمیزان آخر جمله یا قطعه کاسته 

  
  
 
 
  
  
  
  
  

براي نشان دادن ضـرب آخـر   رکستر اُرهبر  از آنجا که : 81ه نکت
ضرب آخـري کـه موسـیقی از آن    ، آورد میمیزان دست خود را بالا 

  .تشود ضرب بالا نام گرفته اس میآغاز 
  
  1سنکُپ

  
نکپُ صـداي متـوالی را   دو قوت و ضعف وقت جابجایی م  ـ سـ . دگوین
 ضـرب که صداي ضرب ضعیف یا قسـمت ضـعیف هـر     درصورتی

روي ضرب قوي یا قسمت قوي ضرب پس از  بر )قوي یا ضعیف(
عبارت دیگر صـدایی کـه از    به. دافت میاتفاق  سنکُپخود امتداد یابد 

 _________________________________________________  
1- Sycopation (Eng.) , Syncope (Fr.) 
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روي ضـرب یـا    بـر ضـرب  هـاي ضـعیف    ضرب ضعیف یا قسمت
  .شود از خود امتداد یابد با تأکید اجرا می ضرب پسهاي قوي  قسمت

  
  
  

 ـپندارنـد کـه    مـی  گونه این هنرجویاناغلب  : 82ه نکت فقـط   نکُپس
هـر خـط   د که خط اتحاد بکـار رفتـه باشـد و یـا     افت میزمانی اتفاق 
  .است سنکُپوقوع  ۀاتحادي نشان

نکُپ شود در تعریف  میملاحظه  کهطور همان اد خـط اتح ـ  از، سـ
نکُپ قـوع  سـبب و  آنچه کههمچنین  .استسخنی به میان نیامده   سـ

ه ب بضر ضعیف هر از ضرب ضعیف یا قسمتامتداد صدا  شود می
نـه تنهـا   بنـابراین  . باشد میضرب قوي یا قسمت قوي ضرب بعدي 

 باعث نیز حاديهر خط اتنیست بلکه  سنکُپبروز  ۀخط اتحاد لازم
در مثال زیر هیچ یک از خطوط اتحاد سـبب   .شود مین سنکُپ بروز

  .نشده است سنکُپبروز 
  
  
  

 بشود که صدا را از ضر می سنکُپخط اتحادي سبب بروز تنها 
  .قوي امتداد دهد ضرب یا قسمت به یا قسمت ضعیف

شود  میی که بدون خط اتحاد ایجاد های سنکُپ معمولاً : 83ه نکت
  :ماند میازنظر هنرجویان پنهان 
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 در ضـرب ضـعیف  ، واحـد ضـرب   از دیرنـدي بزرگتـر   کاربردـ 
  .شود می سنکُپ سبب بروز

  
  
  
رب کـه  ي ضعیف از هر ض ـها قسمتدر  از نت کاربرد شکلیـ 

ا قسـمت قـوي پـس از خـود     سبب امتداد صدا را بر روي ضرب ی ـ
  .شود می سنکُپمنجر به وقوع فراهم آورد، 

  
  
  

قـوي   يهـا  قسمتیا  ها بضر با جابجا نمودن سنکُپ : 84ه نکت
 ـ   ،در میزانو ضعیف  زنـد   مـی را بـرهم   هاتأکیـد والی نظـم طبیعـی ت

ي کـه در اثـر   کیـد تأ. شود میوسبب درك متفاوتی از متر نزد شنوده 
  .نام دارد 1کگیشود آگُ میحاصل  سنکُپ
  
  
  

موسیقی از ضرب دوم میزان  ۀشود این جمل میملاحظه  کهطور همان
4 ي قطعهنما میزانکه  شود درحالی میدوضربی درك به بعد اول 

  .است  4
 موسـیقی  ۀاز یـک قطع ـ  میـزان آغـازین   سـیزده  صفحۀ بعـد، در 
  :تآورده شده اس استاد ابوالحسن صبا ۀساخت
 
 

 _________________________________________________  
1- Agogik (Ger.) 
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6 ي قطعهنما میزانبا اینکه 
سـه ضـربی    10تـا   6از میـزان   است 8

  .شود میساده درك 
  
  

  1ضدضرب
  

 ،پـس از سـکوت   ضرب ضعیف یا قسـمت ضـعیف  در صورتی که 
پـس از خـود امتـداد نیافتـه باشـد       روي ضـربِ که بر  باشد صدایی

  .ضرب اتفاق افتاده استضد
  
  

  
بجز سکوتی که در میزان سوم آمـده   ها سکوتمه در مثال بالا ه

  .شده استضد ضرب سبب بروز 
پـس  صورتی که ضرب ضعیف یا قسمت ضـعیف   در:  85ه نکت

روي ضرب قـوي یـا قسـمت قـوي     که بر باشد  صدایی، از سکوت
   .اتفاق افتاده است سنکُپیافته باشد  ضرب پس از خود امتداد

 _________________________________________________  
1- Contra Tempo (It.) 
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   .گردد میضرب ن ضد بروزسبب  هر سکوتی : 86ه نکت
  :ضرب شود دو شرط لازم است ضد منجربه بروزبراي آنکه سکوتی 

اول اینکه سکوت بر روي ضرب قوي یـا قسـمت قـوي ضـرب     
  .اما این شرط کافی نیست. قرار بگیرد

دوم اینکه صداي پس از سکوت بر روي ضرب قوي یا قسـمت  
ن شرط هنرجویان از ایمعمولاً ( قوي ضرب پس از خود امتداد نیابد

  .)باشند میاطلاع  بی
  
  

  1گنلَیا  میزان مختلط
  
تقسـیمات  نحـوة  مشابه از نظـر  ( نوعاجتماع دو یا چند میزان هم از

ضـرب یکسـان ولـی تعـداد ضـرب       با واحـد ، )طبیعی واحد ضرب
  .شود مینگ تشکیل نابرابر میزان مختلط یا لَ

که میزان مختلط از اجتماع بـیش از دو میـزان حاصـل     صورتیدر
از نظر تعـداد ضـرب بـا     ها میزانلازم است که حداقل یکی از  ،دشو

  .بقیه متفاوت باشد

 _________________________________________________  
1- Irregular Time (Eng.) 
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، از هـا  میـزان ک قـوي و ضـعیف و تفکی ـ   هـاي  ضربتعیین منظور به
ي تجزیه شده یا خطـوط قـائم نقطـه چـین در یـک میـزان       نما میزان

  .شود مختلط استفاده می
بـا واحـد   ، میزان سـاده اجتماع دو یا چند از  :میزان مختلط ساده

  .دشو میحاصل تعداد ضرب نابرابر  ضرب یکسان و
  

2 ةي سادها میزاناجتماع 
3 و 4

4 :  
  
  
  

4 ةي سادها میزاناجتماع 
3 و 4

4 :  
  
  
  

4هاي سادة  میزاناجتماع 
4 ، 

3
2 و 4

4 :  
  
  
    

3 ةاجتماع دومیزان ساد
2 یک میزان و 4

4 :  
  
  
  

بـا  اجتماع دو یـا چنـد میـزان ترکیبـی،      از: میزان مختلط ترکیبی
  .شود ضرب یکسان و تعداد ضرب نابرابرحاصل میواحد 
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6 ي ترکیبیها میزاناجتماع 
9 و 8

8 :  
  

 
  

9 ي ترکیبیها میزاناجتماع 
12 و 8

8 :  
  
  
  
  
  

ي مخـتلط برابـر اسـت بـا     هـا  میـزان  تعداد ضـرب در  : 87ه نکت
ایجـاد میـزان مخـتلط بـه      منظور بهکه  ییها میزان هاي ضربمجموع 

زان دوضـربی  نمونه از اجتمـاع یـک می ـ   عنوان به .اند وستهیکدیگر پی
و از ضـربی   پنج ةمختلط سادیزان ضربی ساده م ساده با یک میزان سه

ضـربی ترکیبـی    ترکیبی با یک میزان سـه  میزان دوضربی یکاجتماع 
  .شود میحاصل ضربی  پنجمختلط ترکیبی میزان 
و ترکیبـی حـداقل داراي دو    هر میـزان مخـتلط سـاده    : 88ه نکت

  .باشد میضرب قوي 
5 نمونـه میـزان   عنوان به

2 کـه محصـول اجتمـاع دو میـزان     4
3 و 4

4  
یک ضـرب قـوي در ابتـداي    : باشد میباشد داراي دوضرب قوي  می

2 میزان
3 و یک ضرب قوي در آغاز میزان 4

4 .  
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ي مخـتلط سـاده برابـر    ها میزاني نما میزاندر عدد بالایی  : 89ه نکت
همچنین نسـبتی از گـرد کـه در    . است با تعداد ضرب موجود در میزان

برابـر بـا   شـود   می ضرب ي مختلط سادهها میزاني نما میزانعدد بالایی 
5ي  هانما میزاننمونه  عنوان به. واحد ضرب است

4 ، 7
8  ،8

 معرفِّّّّترتیب  به 2
بـا   ضـربی  هفت، سیاهبا واحد ضرب  ضربی پنج ةي مختلط ساداه میزان

  . باشند می سفیدبا واحد ضرب  ضربی و هشت چنگواحد ضرب 
4 ×گرد = (                 ضربی با واحد ضرب سیاه پنج

1 (× 5 → 5
4  

5   4  3  2   1    
8×گرد= (          ضربی با واحد ضرب چنگ هفت  

1 (× 7 → 7
8  

7   6    5   4   3    2   1    
2×گرد = (          ضربی با واحد ضرب سفید هشت  

1 (× 8 → 8
2  

8   7   6   5  4  3   2  1    
رفِّّّّ توانـد   مییی نما میزانبا رویکرد تئوریک  : 90ه نکت یـک   معـ

به حداقل دو میـزان   قابلیت تفکیک اولاًیزان مختلط ساده باشد که م
عـدد بـالایی آن    ثانیـاً را داشته باشـد و   نامساوي هاي ضرببا  ساده

6 ينمـا  میـزان نـابراین حتـی   ب. تعداد ضرب در میـزان باشـد   برابر با
8 

باشـد کـه از    شـش ضـربی   ةیک میزان مختلط سـاد  معرفِّّّّتواند  می
2 يها انمیز اجتماع

4 و 8
4 ينمـا  میزان، حاصل شده است 8

توانـد   مـی  4
 باشـد کـه از اجتمـاع    چهارضـربی  ةیک میـزان مخـتلط سـاد    معرفِّّّّ
1 يها میزان

3 و 4
3 ينما میزانو  حاصل شده است 4

رفِّّّّ انـد  تو می 2  معـ
1 يهـا  میزان باشد که از اجتماع ضربی سه ةیک میزان مختلط ساد

و  2
2
 با رویکرد تئوریک هاي بسیار دیگرينما میزان . حاصل شده است 2
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ز آنها جنبـه  دلایل زیبایی شناختی تنها برخی ا اما به .توان نام برد می
  .اند پیدا کردهي  کاربرد
ي هـا  میـزان ي نمـا  میزانعدد بالا در  رویکردي تئوریکبا  : 91ه نکت

  .دباش 3مساوي عی بزرگتر تواند یکی از اعداد طبی میمختلط ساده 
رفِّّّّ هـاي  نما میـزان  برخـی ازمتـداولترین   5شماره در جدول   معـ

  :ي مختلط ساده ارائه شده استها میزان
  

  5جدول 
  
  
  
  
  
  

  
  

ستون چهارم از سمت چپ در شرایط معینی میزان هاي  تمامیِ میزان
 تـرین آنهـا   جـز پـایین   ضربیِ مختلط ساده و در شرایط دیگري، به نُه
9یعنی (

آنهـا   ةهـاي سـاد   ضربی هستند که میـزان  میزان ترکیبی سه)  1
3: عبارتند ازترتیب  به

8  ،3
4   ،3

3و  2
1 .  

واحـد ضـرب در   ، تعریـف میـزان ترکیبـی   با توجه به  : 92ه نکت
ۀ نتی که یک نقط(ر دا نقطهمختلط ترکیبی همواره یک نت  يها میزان
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بنـابراین میـزان مخـتلط ترکیبـی بـا واحـد       . خواهد بود) داردتمدید 
  .وجود ندارد... .چنگ و، سیاه، سفید، ضرب گرد

در صورتی که سمت راست هر واحـد ضـرب در میـزان    :  93ه نکت
   .شود مییک نقطه قرار بگیرد به میزان مختلط ترکیبی تبدیل  ه،مختلط ساد

 ةنمونه اگر سمت راست هر ضرب از میزان مختلط ساد عنوان به
5
15 مختلط ترکیبین قرار بگیرد به میزا اي نقطه 4

 شـود و  مـی تبـدیل   8
7 ةاگر سمت راست هر ضرب از میزان مختلط سـاد 

قـرار   اي نقطـه  4
21 بگیرد به میزان مختلط ترکیبی

  .شود میتبدیل  8
   
  
  
  
   
  

 واحـدهاي ضـرب در یـک میـزان    می شـدن تمـا  دار نقطه:  94ه نکت
 مختلط ساده به معناي

2
 نتیجه در رابر شدن محتواي میزان وب 3

2
 برابر 3

ي نمـا  میـزان کـه   صـورتی در بنابراین. باشد می آن میزان ي نما میزانشدن 
 در نسبت مختلط ساده

2
 مخـتلط ترکیبـی  ي نمـا  میـزان  ضـرب شـود   3

  .شود میحاصل 
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تبدیل میزان مختلط ساده به مخـتلط ترکیبـی تعـداد     با:  95ه نکت
تقسـیمات   ةبلکـه نحـو   موجود در میزان تغییري نخواهد کردب ضر

5 نمونـه  عنـوان  بـه  .گـردد  مـی طبیعی واحد ضرب دستخوش تغییر 
4 

 بنابراین میزان مختلط ترکیبـی ، ضربی پنج ةمیزانی است مختلط ساد
15
  .باشد میربی ض پنجآید نیز  میکه از آن بدست  8

   
  
   

ي مخـتلط ترکیبـی   هـا  میـزان ي نمـا  میـزان عدد بالا در :  96ه نکت
یی کـه  نما میزانبه عبارت دیگر . پذیر است دد سه بخشهمواره بر ع

رفِّّّّ توانـد   مـی نباشد ن 3د عدد بالایی آن قابل تقسیم بر عد  یـک  معـ
  .دترکیبی باشمختلط میزان 
 نماي میزان مختلط ترکیبی برابر با  عدد بالایی در میزان : 97ه نکت

در میزان مخـتلط  تعداد ضرب  .نیستموجود در میزان تعداد ضرب 
. آیـد  مـی بدسـت   3بـر عـدد    نمـا  میزانترکیبی از تقسیم عدد بالایی 

15 ينما میزان نمونه عنوان به
میزانـی اسـت مخـتلط ترکیبـی      معرفِّّّّ 8

21 و ضربی پنج
  .یضرب ست مختلط ترکیبی هفتمیزانی ا معرفِّّّّ 4

ي میـزان  نمـا  میـزان عـدد بـالایی   در  ی از گرد کهنسبت : 98ه نکت
3 برابـر اسـت بـا   شـود   مـی  ضربمختلط ترکیبی 

 .واحـد ضـرب   1
ي مخـتلط  هـا  میـزان بنابراین براي بدسـت آوردن واحـد ضـرب در    

 داده شـده اسـت  نشـان   نما میزانگرد را که در ی از نسبت باید ترکیبی
شکل یک ه ب( نسبتی از گرد است ةدهند نشانحاصل . سه برابر نمود

    97 رسالۀ ریتم در موسیقی

15 نمونه عنوان به. که باید یک ضرب اجرا شود) دار نقطهنت 
میزانی  8

  .دار نقطهاست مختلط ترکیبی پنج ضربی با واحد ضرب سیاه 
  

8 ×گرد = (چنگ  → 
8 ×گرد ( →) 1

1 (× 15 → 15
8  

 →واحد ضرب =  3 ×چنگ = دار  سیاه نقطه
3
  →چنگ = ضرب  1

  
یک میزان معرفِّّّّ تواند  مییی نما میزان ،با رویکرد تئوریک : 99ه نکت

بـه حـداقل دو میـزان     قابلیـت تفکیـک   اولاًمختلط ترکیبی باشد که 
عـدد بـالایی آن    ثانیاًاشته باشد و نامساوي را د هاي ضربترکیبی با 

9 ينمـا  میـزان بنـابراین حتـی   . قابل تقسیم باشد 3برعدد 
توانـد   مـی  8

 باشـد کـه از اجتمـاع    ضـربی  یک میزان مخـتلط ترکیبـی سـه    معرفِّّّّ
6 ي ترکیبیها میزان

3 و 8
12 ينما میزان، حاصل شده است 8

توانـد   می  4
 باشـد کـه از اجتمـاع    ترکیبـی چهارضـربی   یک میزان مختلط معرفِّّّّ
9 ي ترکیبیها میزان

3 و 4
هـاي بسـیار   نما میـزان . حاصل شـده اسـت   4

دلایـل زیبـایی   بـه   امـا  .توان نـام بـرد   می دیگري با رویکرد تئوریک
  .اند پیدا کردهي  کاربرد ۀآنها جنب شناختی تنها برخی از

ي نمـا  یـزان معـدد بـالا در    ،بـا رویکـردي تئوریـک    : 100ه نکت
یکی از اعـداد حاصـل از فرمـول    تواند  می ترکیبیي مختلط ها میزان

3n وn دباش 3ي مساوبزرگتر  متعلق به اعداد طبیعی. 
(9, 12, 15, 18, 21, 24, …)  

 
رفِّّّّ هـاي  نما میـزان  برخـی ازمتـداولترین   6شماره در جدول   معـ

 :ارائه شده است ترکیبیي مختلط ها میزان
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  6جدول 
  
  
  
  
  
  
  
  

ترتیـب از چـپ بـه راسـت      بـه هـا   هاي ایـن سـتون   تمامیِ میزان
وسه و  وهفت، سی وچهار، بیست ویک، بیست بیستپانزده، : توانند می
ترتیب  ها به وشش ضربیِ مختلط ساده نیز باشند که هر ضرب آن سی

اه یلاچنگ، یک دولاچنگ، یک چنگ، یک س از بالا به پایین یک سه
  .و یک سفید است

  
  دیرند غیرطبیعیت تقسیما

  
 طور بهممکن است دیرند نت و یا سکوت واجد تقسیماتی گردد که 

تقسـیمات   نمونـه ممکـن اسـت    عنـوان  به .طبیعی تمایلی بدان ندارد
 میــزان ترکیبــی و در 2୬ل از فرمــو ر میــزان ســادهضــرب دواحــد 
کـه واحـد ضـرب    ایـن تقسـیمات ـ     .کنـد بعیت نت 2୬ 3 ×ل ازفرمو

یـا   غیرطبیعـی را تقسـیمات  ــ   تمـایلی بـدان نـدارد    طبیعـی  طور به
ذکر است که این تقسیمات تنهـا   لازم به.نامند می 1اي تقسیمات عاریه

 _________________________________________________  
1- Borrowed Divisions (Eng.) 
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هر نسـبتی  بلکه هر دیرندي با شود  میشامل واحد ضرب در قطعه ن
استفاده از . گردد تواند داراي تقسیمات غیرطبیعی میاز واحد ضرب 

ریتم و متر سبب تنوع و  ةغیرمنتظر این نوع تقسیمات با ایجاد تقابل
  .دآور میپویایی بیشتر در موسیقی را فراهم 

  
  )سه بر دو( 1تریله

  
 قسـمت مسـاوي  دو  طبیعی قابل تقسیم بـه  طور بهکه  دیرنديگاهی 

ایـن نـوع تقسـیم    . شـود  مـی به سه قسمت مساوي تقسـیم   ،باشد می
  .نام داردیا سه بر دو  تریله ،دیرند غیرطبیعی
به سـه   که ي ایی دیرنددوت از شکل تقسیمات تریلهشان دادن براي ن

روي آن  3دد ع ـ و شـود  مـی اسـتفاده   ه استدقسمت مساوي تقسیم ش
به سه قسمت مسـاوي   سیاهتقسیم  منظور بهنمونه  عنوان به. گیرد می قرار

  .شود میاستفاده ) سیاهشکل تقسیمات دوتایی ( چنگ شکل سه از
  
  

که  تریله سه دولاچنگ(دولاچنگ  تریله ارزش زمانی از آنجا که
 تریلـه ارزش زمـانی   معـادل دو دولاچنـگ و  ) دهد می تریلهتشکیل 
و  معـادل دوچنـگ  ) دهد می تریلهکه تشکیل  تریله سه چنگ(چنگ 

) ده ـد مـی  تریلـه که تشکیل  تریله سه سیاه(سیاه  تریلهارزش زمانی 
  .گویند میدو نیز  بررا سه  تریله باشد می.. .سیاه ومعادل دو 

  

 _________________________________________________  
1- Triplet (Eng.) , Triolet (Fr.) 
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. تمیز دهنـد  تریلهرا از  تریلههنرجویان باید یک نت  : 101ه نکت
یک نـت بـا ارزشـی معـادل     ،تریلهنمونه منظور از چنگ  عنوان به

3
1 

سه نـت بـا   ، چنگ تریلۀمنظور از  که صورتیدر .باشد مییرند سیاه د
به عبارت . باشد مییرند یک سیاه ي برابر و مجموعاً معادل دها ارزش

  .تشکیل شده است تریلهچنگ از سه چنگ  تریلۀدیگر یک 
  
  
  
  

یکـی در   را کـه هنرجویان باید دو شکل همسان نت  : 102ه نکت
. است از یکدیگر تمیـز دهنـد   تریلهحالت طبیعی و دیگري یک نت 

 مثال چنگ طور به
2
 تریلـه چنـگ   کـه  درحـالی یاه است س 1

3
سـیاه   1

 بنابراین چنگ. است
2
بـه  . اسـت  تریلـه ونـیم برابـر چنـگ     یا یک 3

 تریلهعبارت دیگر ارزش چنگ 
3
  .تچنگ اس 2

  
  )شش بر چهار( 1سکستلُه

  
ي طبیعی قابل تقسیم به چهار قسمت مساو طور بهکه  دیرنديی گاه
 ـ. شـود  میبه شش قسمت مساوي تقسیم د، باش می ن نـوع تقسـیم   ای

  .نام دارد یا شش بر چهار سکستُلهرا  ،غیرطبیعی دیرند

 _________________________________________________  
1- Sextuplet (Eng.) , Sextolet (Fr.) 
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 کل تقسیمات چهارتـایی دیرنـدي  از ش سکستُلهبراي نشان دادن 
و عدد  شود میاستفاده  تقسیم شده است که به شش قسمت مساوي

سیاه به شش تقسیم  منظور بهنمونه  عنوان به. گیرد میروي آن قرار  6
شکل تقسیمات چهارتـایی  ( دولاچنگ شکل سمت مساوي ازششق

  .شود میاستفاده ) یاهس
  
  
  
  

بـه سـه شـکل     )نتاسیون( نگارش ةبسته به نحو سکستُله معمولاً
  :شود میاجرا 

را شـش   و آن شـود  مـی اجرا  در ابتدا تأکیدکه با یک  اي سکستُله -1
  .بر یک گویند

  
  

اجـرا   )ي مؤکـد اول و چهـارم  ها نت( تأکیدبا دو  که اي ستُلهسک -2
  .مضاعف گویند ۀتریلرا  و آنشود  می

  
  
 ـها نت( تأکیدکه با سه  اي سکستُله -3  )سـوم و پـنجم  ، د اولي مؤکَّ

  .گویندو تجزیه شده به د ۀتریل را آنو  شود میاجرا 
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گ ن ـشـش دولاچ (دولاچنـگ   سکسـتُلۀ ارزش زمانی  از آنجا که
 معـادل چهـار دولاچنـگ و   ) هـد د مـی  سکستُلهکه تشکیل  سکستُله

کـه تشـکیل    سکسـتُله  شـش چنـگ  (چنـگ   سکسـتُلۀ ش زمانی ارز
سـیاه   سکسـتُلۀ و ارزش زمانی  معادل چهارچنگ) هد د می سکستُله

عادل چهار سیاه م) هد د می سکستُلهکه تشکیل  سکستُلهشش سیاه (
   .گویند میبر چهار نیز  را شش سکستُله باشد می.. .و

  
  
  
  
  
  
  

تمیـز   سکستُلهرا از  سکستُلههنرجویان باید یک نت  : 103ه نکت
یـک نـت بـا     ،سکسـتُله نمونـه منظـور از دولاچنـگ     عنوان به. دهند

 ارزشی معـادل 
6
منظـور از   کـه  درصـورتی  .باشـد  مـی دیرنـد سـیاه    1

ي برابر و مجموعـاً معـادل   ها ارزششش نت با ، دولاچنگ سکستُلۀ
دولاچنـگ از   سکستُلۀبه عبارت دیگر یک . باشد مییاه دیرند یک س

  . تشکیل شده است سکستُلهشش دولاچنگ 
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ی در کـه یک ـ  هنرجویان باید دو شکل همسان نت را : 104ه نکت
اسـت از یکـدیگر تمیـز     سکسـتُله حالت طبیعی و دیگري یک نـت  

 چنگمثال دولا طور به. دهند
4
دولاچنـگ   کـه  درحـالی سـیاه اسـت    1

 سکستُله
6
 بنابراین دولاچنـگ . یاه استس 1

4
یـا یـک و نـیم برابـر      6

 سکستُلهبه عبارت دیگر ارزش دولاچنگ . تاس سکستُلهدولاچنگ 

3
 .تدولاچنگ اس 2

  
  )دو بر سه( 1دوئلُه

  
 تقسیم به سه قسـمت مسـاوي   لطبیعی قاب طور بهکه  دیرنديگاهی 

یـن نـوع تقسـیم    ا. شـود  مـی قسمت مساوي تقسـیم   به دو باشد، می
  .نام دارد یا دو بر سه دوئُله ،غیرطبیعی دیرند

کـه   شکل تقسیمات سه تـایی دیرنـدي  از  دوئُلهبراي نشان دادن 
 2د و عـد د شـو  مـی تفاده اس ه استدبه دو قسمت مساوي تقسیم ش

بـه   دار نقطـه نمونه براي تقسیم سـیاه   عنوان به. گیرد میآن قرار  روي
تایی سیاه  سهشکل تقسیمات ( چنگ شکل دو دو قسمت مساوي از

  .شود میاستفاده  )دار نقطه
  
  

که  دوئُله دو دولاچنگ(دولاچنگ  دوئُلۀارزش زمانی  از آنجا که
 دوئُلـۀ ارزش زمـانی   دولاچنـگ و  معادل سه) هدد می دوئُلهتشکیل 
و  معادل سه چنگ) هدد می دوئُلهکه تشکیل  دوئُله دو چنگ(چنگ 

 _________________________________________________  
1- Duplet (Eng.) , Duolet (Fr.) 
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) هـد د مـی  دوئُلهکه تشکیل  دوئُلهدو سیاه (سیاه  دوئُلۀارزش زمانی 
  .دگوین میرا دوبرسه نیز  دوئُله باشد می.. .معادل سه سیاه و

  
  
  

. تمیز دهند دوئُلهرا از  دوئُلههنرجویان باید یک نت  : 105ه نکت
 یک نت بـا ارزشـی معـادل    ،دوئُلهچنگ نمونه منظور از  عنوان به

2
1 

ــد ســیاه ــگ  ( دار نقطــه دیرن ــک چن ــادل ی ــی )دار نقطــهمع ــ م  .دباش
ي برابـر و  هـا  ارزشدو نـت بـا   ، چنگ دوئُلۀ منظور از که درصورتی

 ـ. باشـد  می دار نقطهمجموعاً معادل دیرند یک سیاه  ه عبـارت دیگـر   ب
   .تشکیل شده است دوئُلهچنگ از دو چنگ  دوئُلۀیک 
  
  
  
  

کـه   همچنین هنرجویان باید دو شکل همسان نت را : 106ه نکت
اسـت از یکـدیگر    دوئُلـه یکی در حالت طبیعی و دیگري یک نـت  

 مثال چنگ طور به. تمیز دهند
3
 کـه  درحـالی اسـت   دار نقطـه سـیاه   1

 ئُلهدوچنگ 
2
 دوئُلـه بنـابراین چنـگ   . اسـت  دار نقطـه سـیاه   1

2
یـا   3

 به عبارت دیگـر ارزش چنـگ  . است ونیم برابر چنگ یک
3
چنـگ   2

  .است دوئُله
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  )چهار بر شش( 1کوارتلُه
  

 اويشش قسمت مس قابل تقسیم بهطبیعی  طور بهکه  دیرنديگاهی 
ایـن نـوع تقسـیم    . شـود  میبه چهار قسمت مساوي تقسیم  باشد، می

  .نام دارد یا چهار بر شش کوارتُله ،غیرطبیعی دیرند
ي که تایی دیرند شکل تقسیمات شش از کوارتُلهبراي نشان دادن 

 4و عـدد   شود میاستفاده  ه استدبه چهار قسمت مساوي تقسیم ش
به  دار نقطهتقسیم سیاه منظور بهه نمون عنوان به .گیرد میروي آن قرار 

سـیمات  شـکل تق ( دولاچنـگ شـکل   چهار ازچهار قسمت مساوي 
  .شود میاستفاده ) دار نقطهتایی سیاه  شش
  
  

گ چهــار دولاچنــ(دولاچنــگ  کوارتلُــۀارزش زمــانی  از آنجــا کــه
ارزش  معـادل شـش دولاچنـگ و   ) هـد د می کوارتلُهکه تشکیل  کوارتلُه
) هـد د مـی  کوارتلُهکه تشکیل  کوارتلُه چهار چنگ(چنگ  کوارتلُۀزمانی 

کـه   کوارتلُهچهار سیاه (سیاه  کوارتلُۀو ارزش زمانی  معادل شش چنگ
را  کوارتلُـه  باشـد  مـی .. .معـادل شـش سـیاه و   ) هدد می کوارتلُهتشکیل 

  .گویند میچهار بر شش نیز 
  
  

  
   

 _________________________________________________  
1- Quadruplet (Eng.) , Quartolet (Fr.) 
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  )چهار بر سه(کوارتلُه 
 

تایی  توان از شکل تقسیمات سه میله منظور نوشتن کوارتُ بهن همچنی
به چهار قسـمت مسـاوي تقسـیم     غیرطبیعی طور بهدیرند آن نتی که 

بـه آن چهـار بـر سـه      صـورت  ایـن کـه در  نمـود استفاده  شده است
مت به چهار قس ـ دار نقطهتقسیم سیاه نمونه براي  عنوان به. گویند می

) ردا نقطه تایی سیاه شکل تقسیمات سه( چنگشکل  چهار زامساوي 
   . شود میاستفاده 

  
  

را ) چهار بـر شـش  ( کوارتُلههنرجویان باید یک نت  : 107ه نکت
 ،کوارتُلـه چنـگ  دولانمونـه منظـور از   عنوان به. تمیز دهند کوارتُلهاز 

 یک نت بـا ارزشـی معـادل   
4
معـادل یـک   ( دار نقطـه  دیرنـد سـیاه   1

 کوارتُلــۀ منظــور از کــه درصــورتی .باشــد مــی )دار نقطــهچنــگ دولا
ي برابر و مجموعاً معادل دیرند یک ها ارزشنت با  چهار، چنگدولا

چنـگ از  دولا کوارتُلـۀ به عبارت دیگـر یـک   . باشد می دار نقطهسیاه 
  .تشکیل شده است کوارتُلهچنگ چهار دولا
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کـه   همچنین هنرجویان باید دو شکل همسان نت را : 108ه نکت
اسـت از یکـدیگر    کوارتُلهیگري یک نت یکی در حالت طبیعی و د

 چنگدولامثال  طور به. تمیز دهند
6
 کـه  درحالیاست  دار نقطهسیاه  1

 کوارتُلهچنگ دولا
4
 کوارتُلـه چنگ دولابنابراین . است دار نقطهسیاه  1

2
 ـ. اسـت  چنـگ دولایا یک و نـیم برابـر    3 ه عبـارت دیگـر ارزش   ب

 چنگدولا
3
  .است کوارتُلهچنگ دولا 2

، تریلـه  ةدهنـد  ي تشـکیل هـا  نـت از دیرند هـر یـک    : 109ه نکت
بـه  ، بـا یکـدیگر متحـد شـود     تواند می. ..و کوارتُله، دوئُله، سکستُله

یـا شـامل تقسـیمات طبیعـی و غیرطبیعـی       سکوت تبـدیل شـوند و  
  .ددیگري شو

 
 
  
  
  
  
  
  

همـراه برخـی دیگـر از تقسـیمات      بهمذکور تقسیمات غیرطبیعی 
  :تآورده شده اس 7شماره در جدول طبیعی دیرندها غیر
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    7جدول 
 م ایتالیایینا  مفهوم

 Duole  شکل هم نت 3برابر شکل  همنت  2ارزش = دوئُله 

  Triole  شکل هم نت 2برابر شکل  همنت  3ارزش = تریله 

  Quartole  شکل هم نت 3یا  6برابر شکل  همنت  4ارزش =  کوارتُله

  Quintole  شکل هم نت 4برابر شکل  همنت  5ارزش =  کوئینتُله

  Sextole  شکل هم نت 4برابر شکل  همنت  6ارزش =  کستُلهز

  Septimole  شکل هم نت 8برابر شکل  همنت  7ارزش =  تیملهزپ

  Nomole  شکل هم نت 8برابر شکل  همنت  9ارزش =  ملهنُ

  Dezimole  شکل هم نت 8برابر شکل  همنت  10ارزش =  دسیمله
  

  )3(خ پرسش و پاس
  

6میزان ترکیبی در  -1
 کوارتُلـه ارزش زمانی یک چنگ را با چنـگ   8

  .مقایسه کنید )چهار بر سه(
یـک ضـرب در نظـر گرفتـه      دار نقطـه در این میزان سـیاه  : پاسخ

3 بنابراین چنگ. شود می
چنـگ شـامل    ۀکوارتُل ـامـا  . ضرب اسـت  1

 یک(دار نقطه اهسیچنگ یا  سهبا دیرندي معادل  کوارتُلهچهار چنگ 
 ،کوارتُلـه از آنجا که دیرند چنـگ  . است) ضرب

4
 ـ 1 چنـگ   ۀکوارتُل

پس دیرنـد چنـگ   ، دار نقطه یاهچنگ معادل س ۀکوارتُلدیرند است و 
معادل  کوارتُله

4
6 نتیجه اینکه در میزان. استدار  سیاه نقطه 1

دیرنـد   8
3چنگ 

4 کوارتُلهضرب و دیرند چنگ  1
  .ضرب است 1

2 میزان رد -2
 تریلـه ارزش زمانی یک دولاچنـگ را بـا دولاچنـگ     4
  .مقایسه کنید
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2دولاچنگ در میزان: پاسخ
4  ، 4

 تریلـه دیرنـد   امـا . ضرب است 1
دو تشکیل شـده اسـت معـادل     تریلهدولاچنگ که از سه دولاچنگ 

3 تریلـه بنـابراین دولاچنـگ   . است )یک چنگ(دولاچنگ 
چنـگ   1

2 حال آنکه چنگ در این میزان. است
یـن  با تضریب ا. ضرب است 1

3(دو نسبت در هم 
1 × 2

نسبت بـه واحـد    تریلهدیرند دولاچنگ ) 1
2 در میزان نتیجه اینکه. آید میضرب بدست 

4 دولاچنگ 4
ضـرب و   1

6 تریلهدولاچنگ 
  .شود میضرب اجرا  1

6 میزان ترکیبی رد -3
 سـیاه  دوئُلـۀ  زمـانی یـک سـفید را بـا     ارزش 4

  .مقایسه کنید
6 از آنجا که در میزان ترکیبی: پاسخ

یک ضـرب   دار نقطهسفید ،  4
3 است پس سفید

سـیاه برابـر    دوئُلۀاما دیرند . شود میضرب اجرا  2
 ن سفیدنتیجه اینکه در این میزا. )دار نقطه فیدیک س( است با سه سیاه

3
  .ضرب است سیاه یک دوئُلهضرب و  2
2 ر میزاند -4

مقایسه  تریلهدولاچنگ را با چنگ ک ارزش زمانی ی 8
 .دکنی

2 در میزان: پاسخ
2 دولاچنگ چنگ یک ضرب و 8

. ضرب است 1
برابر است ، تشکیل شده تریلهچنگ که از سه چنگ  تریلهاما دیرند 

  .)دو ضرب(با دو چنگ 
 ×چنگ  = تریلهچنگ 

3
   2 × چنگ = 3 × تریلهچنگ  → 2

2 یجه اینکه در میزانتن
 دولاچنگ 8

2
 تریلـه ضـرب و چنـگ    1

3
2 

 .دشو میضرب اجرا 
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3 ةساد ر میزاند -5
دولاچنـگ   تریلـۀ  را با ارزش زمانی یک چنگ 8

  .مقایسه کنید
همچنـین  . شـود  مـی در این میزان چنگ یک ضرب اجـرا  : پاسخ

. اسـت  )یـک چنـگ  (دولاچنـگ معـادل دو دولاچنـگ     تریلۀدیرند 
3 بنابراین در میزان

  .باشد میبرابر  دولاچنگ تریلۀدیرند چنگ و  8
  

  1)تمپو( تُندا
  

و یـا   تُندامنظور از   ۀي اجـراي یـک قطع ـ  کُنـد ي و تُنـد میـزان  ، تمپـ
 ةکننـد  تعیـین اجرا شـده در یـک دقیقـه     تعداد ضربِ. موسیقی است

ي قطعـات موسـیقی را بـا    تُنـدا همین دلیـل   به. باشد میي قطعه تُندا
ضـرب در هـر   ( Beat Per Minute شـود  خوانـده مـی  که  bpmواحد 
  .کنند باشد بیان می می) دقیقه
 هـر  و نمـا  میزانبا هر ( عهدر یک قط که درصورتینمونه  عنوان به

شـود کـه    مـی ضرب در یک دقیقه اجرا شود گفته  60) واحد ضربی
  .باشد می bpm 60ي قطعه برابر تُندا
 يموسیقی توسـط یـک تسـاو    ۀدر ابتداي قطع تُنداممکن است  

که در قسـمت بـالا و سـمت چـپ      بدین صورت. دقیق تعیین شود
 ـ   )واحد ضرب(شکلی از نت  حامل ک عـدد قـرار   در تسـاوي بـا ی
یـک   ی اسـت کـه بایـد در   های این تساوي بیانگر تعداد ضرب. بگیرد

گاهی شکلی از نت که درتساوي با یک عـدد قـرار    .دقیقه اجرا شود
در . موجـود در یـک میـزان اسـت     هـاي  ضربمجموع  معادلگرفته 

 _________________________________________________  
1- Tempo (It.) 
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اسـت کـه    ییهـا  میـزان تعداد ي  کننده بیانمذکور  تساوي صورت این
  .دا شوباید در یک دقیقه اجر

مدت زمـان  ) نگارشنحوة  بسته به( در واقع این تساوي : 110ه نکت
  .کند مییا مدت زمان هر میزان را برحسب دقیقه بیان  واحد ضرب و

  :مثال طور به
= 60  سیاه در یک دقیقه یا هر سیاه معـادل   60معناي اجراي  هب 

60
  .باشد میدقیقه  1

= 100  چنگ در یک دقیقه یا هر چنـگ   100جراي معناي ا به
 معادل

100
  .باشد میدقیقه  1

= 60 . 6 در میزان
) دار نقطـه سیاه ( ضرب 60به معناي اجراي  8

3 در میزان تُنداهمین اما . باشد میدقیقه ر د
میـزان در   60به معنـاي   8

3 زیرا هر میزان. باشد میدقیقه 
و در مجمـوع یـک    داراي سه چنگ 8

  .باشد می دار نقطهسیاه 
سـت  ا circa (It.) ۀکلم ـابتـداي  کـه   cگاهی حـرف   : 111ه نکت

هـد  د مـی و به نوازنده اجـازه   گیرد میقرار  تُنداسمت راست تساوي 
  .ي تعیین شده را رعایت نمایدتُنداتقریبی  طور بهکه 

انـدکی  ( سیاه 60 معناي اجراي تقریباً به c. 60  =نمونه  عنوان به
  .دباش میدر دقیقه  )و یا کمتر بیشتر

در عـددي   تُنـدا در صورتی که یک طرف از تساوي  : 112ه نکت
د تقسـیم  طرف مقابـل بـر آن عـد    تُنداضرب شود براي ثابت ماندن 
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یک طرف تساوي بر عـددي تقسـیم شـود     شود و در صورتی که می
  .شود میطرف مقابل در آن عدد ضرب  تُندابراي ثابت ماندن 

3 ينمـا  میزان با اي قطعه درکه را  . 60 =ي تنُداه نمون عنوان به
بـه    8

نیـز    180 =ي تسـاو  تـوان بـا   مـی ، باشد میدر دقیقه میزان  60معناي 
به چنـگ   دار نقطهشود با تبدیل سیاه  میملاحظه  کهطور همان. نشان داد

. اسـت نیـز سـه برابـر شـده      60عـدد  ، )3بر عدد  دار نقطهتقسیم سیاه (
3 بنابراین در میزان

 .دباشن میرابر ب  180 =و  . 60 = يتنُدادو  8
اغلب هنرجویان براین باورند که هرچه شکل واحـد   :113ه نکت 

مثال فکر  طور به. شود میي قطعه نیز بیشتر تُنداود ضرب کوچکتر ش
3 ينمـا  میـزان با  اي کنند که قطعه می

بـا   اي قطعـه  تر ازتُنـد همـواره   8
3 ينما میزان

6 ينما میزانبا  اي یا قطعه و. شود میاجرا  4
تر تُنـد  لزوماً 8

6 ينما میزانبا  اي از قطعه
   .باشد می 4

شود  میموسیقی ۀ ي یک قطعتُنداباید گفت آنچه که سبب تعیین 
 بتداي قطعه در بالا و سمت چپ حاملباشد که ا می اي همان تساوي

بـه معنـاي   حد ضرب کوچکتر بودن شکل وابنابراین . شود مینوشته 
ي نمـا  میـزان بـا   اي قطعه نمونه عنوان به. تر بودن یک قطعه نیستتُند
3 ةساد

3 ينما میزانبا  اي تر از قطعهکُند  60 = يتُندا و 8
  يتُنـدا و  4

= 70   شود میاجرا .  
پندارنـد کـه مـثلاً     مـی  گونـه  اینبرخی از هنرجویان  : 114ه نکت
 اي از قطعـه  ترتُنـد  لزومـاً  ي دولاچنگها نتتشکیل شده از  يا قطعه

 کـه طور همـان . شود میسیاه اجرا  یا ي چنگ وها نتتشکیل شده از 
شـود   مـی موسـیقی   ۀي یک قطع ـتُنداگفته شد آنچه که سبب تعیین 
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 ـ  میاجرا شده در دقیقه  هاي ضربتعداد  تقسـیمات   ةه نحـو باشـد نَ
   .واحد ضرب در قطعه

در طـول یـک    کننـد  تصور میویان از هنرجبسیاري  : 115ه نکت 
قطعه که واحد ضـرب   یک یی ازها قسمتیا  ها میزان ،موسیقی ۀقطع

 يهـا  قسمتواحد ضرب به (ي است در آنها شامل تقسیمات ریزتر
هنگـام   و یـا باشـند   مـی ي بیشـتري  تُندا داراي )بیشتري تقسیم شده

ي تُنـدا بـا  را  هـا  قسـمت آگاهانه و یـا ناآگاهانـه ایـن    طور بهنواختن 
  .زندنوا می بالاتري

ي ریزتـر و  هـا  قسمتباید گفت که تقسیم شدن واحد ضرب به 
که آنچـه کـه   بل .شود میي قطعه نتُندایا بیشتر سبب تغییر و افزایش 

. شنیده شـدن اصـوات اسـت   سرعت ریتم و  تحرك باید، میافزایش 
تـر  اصـوات زود ، متـوالی دیرنـدهاي  به عبارت دیگر به دلیل کاهش 

آنچنان که گویی موسیقی . رسند میهم به اتمام ر شنیده شده و زودت
  .پیماید میبا جنبش بیشتري محور زمان را 

  
    )4(خ و پاسپرسش 

2 ينمـا  میـزان موسیقی را بـا   ۀـک قطعی
در نظـر    60 =ي تُنـدا  و 4

  .بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید
  شود؟ میاجرا در یک دقیقه از این قطعه چند میزان الف ـ 
  کشد؟ میمیزان از این قطعه چقدر طول  پنجبیست وب ـ 
مت مسـاوي  به سـه قس ـ در صورتی که هر ضرب از این قطعه ج ـ  

شود؟ میبیست ثانیه اجرا  یک دقیقه وله در تقسیم شده باشد چند تری  
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بـه چهـار قسـمت    در صورتی که هـر ضـرب از ایـن قطعـه     د ـ  
  شود؟ مینگ در سی ثانیه اجرا چند دولاچ شده باشد قسیممساوي ت

  :پاسخ 
از . باشـد  مـی سیاه در دقیقـه   60به معناي اجراي   60 = )الف 

آنجا که هر میزان از این قطعه داراي دو سیاه است بنابراین در یـک  
  .شود میمیزان اجرا  30دقیقه از این قطعه 

از آنجا . به معناي اجراي هر سیاه در یک ثانیه است  60 =) ب
ر میزان از این قطعه داراي دو سیاه است بنابراین یک میزان دو که ه

ثانیـه   50بیست و پنج میـزان از ایـن قطعـه    پس . کشد میثانیه طول 
  .خواهد کشیدطول 
کشد بنـابراین در یـک    میهر ضرب از این قطعه یک ثانیه طول ) ج

اجـرا   ضـرب  80، باشـد  مـی ثانیـه   80 برابـر بـا  دقیقه و بیست ثانیه که 
چنگ  تریلۀشکل  هتواند ب میاز آنجا که هر ضرب از این قطعه . ودش می

  .شود میدر زمان مذکور اجرا  تریله 80 بنابرایننوشته و اجرا شود 
از آنجا کـه هـر ضـرب    . شود میضرب اجرا  30، ثانیه 30در  )د

است بنابراین  )چهار دولاچنگ( قابل تقسیم به چهار قسمت مساوي
  .دشو میدولاچنگ اجرا  120در مدت زمان مذکور 

  
  1ممترُنُ

  
و ي مساوي ها قسمتتقسیم زمان به منظور  بهمیلادي 1816در سال 

 مِمتـرُنُ . اختـراع شـد   ممتـرُنُ ابـزاري بـه نـام     هاي مختلفتُنداکنترل 
 _________________________________________________  
1- Metronome (Eng.) 
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 ـ ۀمکانیکی داراي یک صـفح  مدطـور  بـه کـه اعـدادي    باشـد  مـی ج ر 
 به پایین داراي این اعداد از بالا. عمودي بر روي آن درج شده است

در بـالاي صـفحه    کـه  طـوري  به. باشند می) افزایشی(روند تصاعدي 
با بالا و پایین . درج شده است 208در پایین صفحه عدد  و 40عدد 

نصب شده است عدد مورد نظر  ممترُنُ ۀاي که بر روي تیغ بردن وزنه
در یک  ۀحرکت تیغترتیب سرعت و تعداد  بدینرا انتخاب نموده و 

 ج به چـپ و رنددر مقابل صفحه م ممترُنُ ۀتیغ. گردد میتعیین قه دقی
صداي تیک تـاك  با تولید مانند لنگر ساعت  راست حرکت نموده و

   .کند میهاي مساوي تقسیم  زمان را به قسمت
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  11شکل 
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قرار گرفتن وزنۀ مذکور در مقابل هریک از این اعداد بـه معنـاي   
عنـوان نمونـه در    بـه . باشـد  ه بـرآن عـدد مـی   تقسیم شدن یک دقیق ـ

قسـمت   40را نشان دهـد یـک دقیقـه بـه      40که وزنه عدد  صورتی
را نشـان دهـد    72که وزنه عدد  شود و در صورتی مساوي تقسیم می

روند  تبیین منظور به .شود تقسیم می يقسمت مساو 72یک دقیقه به 
تصاعدي اعداد منده بـه چنـد عـدد    لازم است ک ممترُنُج بر صفحه ر

  :به ترتیب عبارتند از این اعداد. کلیدي موجود در آن اشاره شود
  .منُمترُ ۀج بر روي صفحرندین عدد مکوچکتر،  40د عد

  .ثانیه است 60یک دقیقه برابر با ،  60عدد
ست با تعداد ضربان قلب انسان بالغ و ا برابر که تقریباً،  72د عد

با ایـن   اي باور وجود داشت که قطعهدر گذشته این (. هدر دقیقم سال
  .)کند میبیشتر جان و روح انسان را متأثر  تُندا

  .ستا 60که دوبرابر عدد ، 120
  .ستا 72که دوبرابر عدد ، 144

اکنون که به اعداد کلیدي م نـداشـاره شـد    متـرُنم ج بـر صـفحه   ر
متـوالی را   کلیـديِ  مابین هـر دو عـدد  توان روند تصاعد حسابی  می

  .نمود تعیین
  :+ 2ت تصاعد حسابی با قدر نسبداراي  60 تا 40 اعداد از ۀدنبال

60   ، 58 ، 56 ، 54 ، 52 ، 50 ، 48  ، 46 ، 44 ، 42 ،40 

  :+ 3ت نسبتصاعد حسابی با قدر اراي د 72تا  60از اعداد  ۀدنبال
72      ،69  ،66 ،63 ،60 

  + :4ر نسبت تصاعد حسابی با قداراي د 120تا  72از اعداد  ۀدنبال
120 ،116 ،112 ،108 ،104 ،100 ،96 ،92 ،88 ،84 ،80 ،76 ،72 

  + :6قدر نسبت  تصاعد حسابی باداراي 144تا120از اعداد  ۀدنبال
144     ،138 ،132 ،126 ،120 
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  + :8نسبت تصاعد حسابی با قدر اراي د 208تا  144از اعداد  ۀدنبال
208 ،200 ،192 ،184 ،176 ،168 ،160 ،152 ،144 

  
. رایـج اسـت  آثـار موسـیقیایی   ي تنُدابراي بیان  اما روش دیگري نیز

  .دگرد میاصطلاح ایتالیایی تعیین  توسط یکتنُدا  روش حدوددر این 
  

    8جدول  
 اصطلاح در دقیقه ضربه تعداد  مفهوم

 Grave  40  )و عظیم(بسیار سنگین 

  Largo  40 - 60  سنگین و کشیده

  Larghetto  ٦٠ - ٦٦  )largoکمی کمتر از (سنگین 

  Adagie  66 - 76  شتاب آرام، بی

  Andante  76 - 108  آرام، روان

  Andantino  100 - 108  آرام، روان) تر ازتنُدکمی (

  Moderato  108 - 120  ندو نه کُ تنُدسرعت میانه، نه 

  Allegro  120 - 168  ، دوانتنُد
  Presto  168 - 200  ، شتابانتنُدخیلی 

 Prestissimo  200 - 208  تنُدار بسیبسیار 

 
در قطعـات   مخصوصـاً ، یکی از عوامل ایجاد تنـوع در موسـیقی  

یـک   این تغییر ممکـن اسـت  . است تُنداگسترده و طولانی تغییر در 
 قطعـه  ،بصورت یک باره تُندادر تغییر .باره و یا تدریجی اعمال شود

بـا گـذر    تُنـدا  ،اما در تغییرات تدریجی. یابد میي جدید ادامه تُندابا 
پس از مـدتی دوبـاره بـه    معمولاً یابد و  میزمان افزایش و یا کاهش 

  .گردد میي اولیه باز تُندا
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  :ارائه شده است تُندااصطلاحات مربوط به تغییرات  برخی در زیر
 Animato )انَیمات(                                              با روح، با هیجان

  Accelerando )د اَچِلران(                                            ندتربتدریج تُ
 Stretto )ت سترِت(     )تنُداایجاد فشار با افزایش (تر  ندتر، فشردهبتدریج تُ
 Stringendo )دو جنِ سترین(                                         ترتنُدبتدریج 

 Piu moto )یومت پی(                                                         ترتنُد
  Piu mosso )یومس پی(                                                       ترتنُد

 Un poco piu mosso )یومس اون پک پی(                          ترتنُدکمی 
  Molto piu mosso )یومس ملت پی(                                 ترتنُدخیلی 

 Rallentando (Rall.)) د تان لن رل(   )کمی ناگهانی( تنُداتدریج کنُد کردن  به
  Ritardando (Ritard)) د ریتاردان(                           تدریج کنُد کردن به

  Ritenuto (Rit.)) تنوت ري(                                 بلافاصله کنُد کردن
 Meno mosso) منُ مس(                                                     کنُدتر

 Un Poco meno mosso) اون پک منُ مس(                       کمی کنُدتر

  
عمـال تغییراتـی در   بـا ا  هد که نوازندهد میگاهی آهنگساز اجازه 

. ي معینی اجـرا نمایـد  تُندادر نظر گرفتن قطعه را بدون  ها نتدیرند 
و ح اصطلا صورت ایندر  در مـتن   (TEMPO RUBATO) روبـات  تمپـ

موسـیقی   ۀگـاهی در طـول یـک قطع ـ   همچنین  .شود میقطعه درج 
از  تُنـدا ثابـت مانـدن    منظور به صورت ایندر . کند میتغییر  نما میزان

  .شود میاده استف (LO STES SO TEMPO) تمپو ستس لُح اصطلا
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  خودآزمایی
  

  صطلاح ریتم به کدام گزینه اشاره دارد؟ا -1
  ي قطعهتُندا )الف
  ي قطعهنما میزان )ب
  دیرندهاي متوالیتناسب  )ج
  ترم )د

  
  صحیح است؟ نما میزاندام جمله در مورد ک -2

  .ریتم قطعه است ةدهند نشان )الف
  .نسبتی از گرد است که در یک میزان محصور شده است )ب
  .است در هر میزان برابر با تعداد ضرب نما میزانعدد بالایی  )ج
  .ي قطعه استتُندا کننده تعیین )د

  
  جه تمایز میزان ساده و ترکیبی در کدام گزینه آورده شده است؟و -3

  تعداد ضرب )الف
  تُندا )ب
  تقسیمات طبیعی واحد ضرب ةنحو )ج
  ها قوت و ضعف ضرب )د

  
  )از نظر واحد ضرب(؟ ت استمتفاو نما میزاندام ک -4

3 )الف
2 )ب     8

4 )ج     4
3 )د     4

4   
  
  )از نظر تعداد ضرب( متفاوت است؟ نما میزاندام ک -5

2 )الف
6 )ب    4

2 )ج   ترکیبی  4
9 )د     16

  ترکیبی 4
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  یک میزان ترکیبی باشد؟ معرفِّّّّتواند  مین نما میزاندام ک -6
12 )الف

13 )ب    4
9 )ج     4

15 )د     4
4   

  
  یک میزان مختلط ساده باشد؟ معرفِّّّّتواند  مین نما میزاندام ک -7

6 )الف
2 )ب    4

7 )ج     4
8 )د     4

4   
  
3 ينما میزاندام گزینه در مورد دو ک -8

3 و 4
  صحیح است؟ 8

3  )الف
3 تر ازتُند 8

   .شود میرا اج 4
  .میزان ساده هستند معرفِّّّّ نما میزانهر دو  )ب
  .یکسان هستند واحد ضرب معرفِّّّّ نما میزانهر دو ) ج
  موارد ۀهم )د

  
فاقد متـر در کـدام گزینـه     جه تمایز دو نوع موسیقی متریک وو -9

  آورده شده است؟
  .واجد ریتم است، موسیقی فاقد متر برخلافموسیقی متریک  )الف
  .واجد ریتم است، موسیقی متریکبرخلاف موسیقی فاقد متر  )ب
موسـیقی فاقـد متـر بـه      بـرخلاف موسیقی متریـک   زمان در )ج

  .شود میي مساوي تکرارشونده تقسیم ها قسمت
موسـیقی متریـک بـه    بـرخلاف  متـر  د موسـیقی فاق ـ زمان در ) د

  .شود میي مساوي تکرار شونده تقسیم ها قسمت
موسـیقی   در. ............... متوالی سـبب بـروز   دیرندهاي ناسبت -10
  .گردد می

  سنکُپ )د   تُندا )ج   متر )ب   ریتم )الف
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ضربی با واحـد ضـرب چنـگ     میزانی سه معرفِّّّّ نما میزاندام ک -11
  است؟ دار نقطه

9 )الف
3 )ب    4

9 )ج     8
3 )د     16

16   
  

3 ينما میزانبا  اي ر قطعهد -12
چند میـزان در  ،  . 120 =ي نداتُو  8

  شود؟ میدو دقیقه اجرا 
  240)د     40)ج     180)ب     120)الف

  
  ر کدام گزینه تعریف میزان ساده آورده شده است؟د -13

قسـمت   میزانی را ساده گوینـد کـه در آن هـر نـت بـه دو      )الف
  .شود مساوي تقسیم

مت مسـاوي  دو قس طبیعی بهطور بهساده گویند که  میزانی را) ب
  .شود میتقسیم 

ي آن بـر  نمـا  میـزان عدد بـالایی در   میزانی را ساده گویند که )ج
  .ل تقسیم باشدقابعدد دو 

  کدام هیچ )د
  

  دام گزینه تعریف میزان ترکیبی آورده شده است؟کدر  -14
میزانی را ترکیبی گویند که در آن هر نت بـه سـه قسـمت     )الف

  .شود مساوي تقسیم
طبیعـی بـه سـه قسـمت      طـور  بهکیبی گویند که تر میزانی را) ب

  .شود میمساوي تقسیم 
  .تشکیل شده باشد دار نقطهي ها نتاز  میزانی را ترکیبی گویند که )ج
  کدام هیچ )د
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  است؟ صحیح و کامل در مورد خط اتحادتعریف دام ک -15
 ـ متـوالی   نتدو خط اتحاد ارزش زمانی  )الف هـم   ههمصـدا را ب

  .افزاید می
  .افزاید میم ه ي همنام را بهها نتحاد ارزش زمانی خط ات )ب
  .افزاید میهم  درجه را به ي همها نتخط اتحاد ارزش زمانی  )ج
  .افزاید میهم  ي متوالی را بهها نتخط اتحاد ارزش زمانی  )د

  
6ي نما میزانبا  اي ي قطعهتُنداي کدام قطعه برابراست با تُندا -16

  و 8
= 120 . ؟  
6 ينما میزانبا  اي قطعه) الف

  . 120 = و 4
3 ينما میزانبا  اي قطعه) ب

   120 = و 8
2 ينما میزانبا  اي قطعه) ج

   60 = و 16
  موارد ۀهم )د

  
  ي یک قطعه به کدام عامل بستگی دارد؟تُندا -17

  تعداد ضرب )الف
  واحد ضرب )ب
  تعداد ضربات اجرا شده در یک دقیقه )ج
  نما میزان )د
تقسیمات طبیعی واحد ضرب در کدام  ةواع میزان از نظر نحونا -18

  گزینه آورده شده است؟
  ساده و ترکیبی )الف
  مختلط، ترکیبی، ساده )ب
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  مختلط ترکیبی، مختلط ساده، ترکیبی، ساده )ج
  لنگ، ترکیبی، ساده )د

  
 2௡واحـد ضـرب در کـدام میـزان از فرمـول      طبیعی قسیمات ت -19

  کند؟ میتبعیت 
  ساده و ترکیبی) الف
  ساده و مختلط ساده )ب
  ترکیبی و مختلط ترکیبی )ج
  موارد ۀهم )د

  
3قسیمات واحد ضرب در کدام میزان از فرمول ت -20 × 2௡  تبعیت
  کند؟ می

  ساده و ترکیبی )الف
  ساده و مختلط ساده )ب
  ترکیبی و مختلط ترکیبی )ج
  موارد ۀهم )د

  
 ترکیبـی  در میـزان   تریله نی دولاچنگرزش زمادر کدام گزینه ا -21

6
  آورده شده است؟ 8

 )الف
9
 )ب    ضرب 1

3
) ج    ضرب 1

4
  کدام هیچ)د    ضرب 1

4 میزان در چنگ تریلهزمانی رزش ا -22
در کدام گزینه آورده شده  8

  است؟
) ج     ربض 2 )ب    ربض 1 )الف

3
  کدام هیچ )د     ضرب 1
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12میـزان   رزش زمانی دولاچنگ درا -23
در کـدام گزینـه   ترکیبـی   4

  آورده شده است؟
) الف

4
) ب     ضرب 1

12
) ج     ضرب 1

6
  کدام هیچ )د     1

  
  است؟دام گزینه نادرست ک -24

قوي و ضـعیف حاصـل    هاي ضربدر اثرجابجایی  سنکُپ )الف
  .شود می

  .نماید میي همصدا را متصل ها نت ،خط اتصال )ب
  .دیرندهاي متوالی استتناسب  ،ریتم )ج
  .بیانگر نسبتی از گرد در میزان است ،نما میزان )د

  
  کدام گزینه درست است؟ نما میزانر مورد عدد بالایی د -25

ي سـاده برابـر بـا تعـداد     ها میزاني نما میزانالایی در عدد ب )الف
  .ضرب است

ي ترکیبی سه برابـر تعـداد   ها میزاني نما میزانعدد بالایی در  )ب
  .ضرب است

  .برابر تعداد ضرب است هانما میزان ۀعدد بالایی در هم )ج
  .الف و ب درست است )د

  
نـت قـرار بگیـرد تـا ارزش      ند نقطه سمت راست شـکلی از چ -26

زمانی آن 
16
  رابر شود؟ب 31

  5 )د     3) ج     8) ب     4) الف
  

  .بستگی دارد. ........................... ي قطعه بهتُندا -27
  ریتم )الف
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  متر )ب
  تعداد ضربات اجرا شده در دقیقه )ج
  نما میزان )د

  
  شود؟ میچنگ در پانزده ثانیه اجرا  30 تُنداا کدام ب -28

  ب و ج )د      . 40 =) ج       120 =) ب      30 =) الف
  

6 ينمـا  میـزان موسیقی را با  ۀک قطعی -29
در  . 120 = يتُنـدا  و 8

  .نظر بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید
  در یک دقیقه از این قطعه چند سیاه قابل اجراست؟ )الف
دولاچنـگ   ۀتریل ـي این قطعه از ها میزان همۀدر صورتی که  )ب

دولاچنگ و چنـد   تریلۀتشکیل شده باشد در یک دقیقه چند 
  است؟ا قابل اجر تریلهدولاچنگ 

بـه دو قسـمت   در ایـن قطعـه    هـا  ضرب همۀدر صورتی که  )ج
چنگ در دو دقیقه قابـل   دوئُلۀچند  شده باشد تقسیممساوي 
  ؟اجراست

  در چهل ثانیه از این قطعه چند دولاچنگ قابل اجراست؟ )د
  

4 ينما میزانموسیقی را با  ۀک قطعی -30
نظـر  در  80 = يتُنـدا  و 8

  .بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید
  در یک دقیقه از این قطعه چند سیاه قابل اجراست؟ )الف
دولاچنـگ   تریلـۀ ي این قطعه از ها میزان همۀدر صورتی که  )ب

 دولاچنگ و چنـد  تریلۀتشکیل شده باشد در یک دقیقه چند 
  قابل اجراست؟ تریلهدولاچنگ 
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بـه سـه قسـمت    در ایـن قطعـه    ها ضرب همۀدر صورتی که  )ج
در دو دقیقـه قابــل   تریلـه باشـد چنـد    مسـاوي تقسـیم شـده   

  اجراست؟
  ت؟چند دولاچنگ قابل اجراسقطعه در پانزده ثانیه از این  )د

  
  .متر را توضیح دهیدتفاوت موسیقی متریک و فاقد  -31
  

 نمـاي میـزانِ   ور تبدیل میزان ساده به ترکیبـی، میـزان  منظ چرا به -32
2 ساده را در کسر

  نمایند؟ ضرب می 3
  

نگ ساده، ترکیبی و لَ ها به سه نوعِ بندي مرسوم میزان آیا تقسیم -33
  .صحیح است؟ توضیح دهید

  
هـا را از یکـدیگر    کند تـا میـزان   ده کمک مینچه عاملی به شنو -34

  و تعداد ضرب در هر میزان را تعیین کند؟تفکیک 
  

در تعریف خط اتحاد » همصدا«بجاي » نام هم«چرا کاربرد واژة  -35
  نادرست است؟

  
3 ریتم حاصـل از ترکیـب دو میـزانِ    -36

5 و 4
را محاسـبه و تعیـین    4

  .نمائید
  

37- طبیعی و غیرطبیعی دیرند چیست؟ منظور از تقسیمات  
  

در آن دیرندي به غیـر از واحـد ضـرب شـامل     مثالی بزنید که  -38
  .تقسیمات غیرطبیعی شده باشد
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  نما بکار روند؟ عنوان عدد پائینی میزان وانند بهت چه اعدادي می -39
  

هـاي سـاده و    در تعریف میـزان » بطور طبیعی« ةچرا کاربرد واژ -40
  ترکیبی ضرورت دارد؟

  
  ؟هاي ترکیبی را شرح دهید چگونگی پیدایش میزان -41
  

2 لیِامتو آیا دو میزانِ -42
4 همانند یک میزانِ 4

  است؟ 4
  

هـاي   هـاي قـوي و ضـعیف در میـزان     در مورد توزیـع ضـرب   -43
  .ضربی و چهارضربی توضیح دهید دوضربی، سه

  
44- ضرب در موسیقی چیست؟ منظور از واحد  
  

45- دشود؟ توضیح دهی پ میکُنْآیا هر خط اتحادي سبب بروز س.  
  
  


